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قص المطوية من نهاية 
الكتاب.

ضع مطويتك في نهاية 
الوحدة.

على المقاييس الإحصائية.الوحدة لتساعدك على التعرف استخدم المطوية طوال هذه 

الرياضيات في 
الحياة اليومية

 الرياضات حقق فريق للبيسبول 
16 ,8 ,6 ,9 و 5 نقاط في 5 مباريات. 

ضع الأهداف التي حققها على خط 
الأعداد. 

م.ر الممارسات الرياضية

1, 2, 3, 4, 5, 6

السؤال الأساسي
ما فائدة المتوسط الحسابي 

والوسيط والمنوال في وصف 
البيانات؟

الوحدة 11

مقاييس إحصائية
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ما الأدوات التي تحتاج إليها؟

المفردات

مراجعة المفردات
 من الطرق المتبعة في تذكّر المفردات تلك التي تتمثل في ربطها بمصطلح أو مثال مقابل.  خريطة المفاهيم

استخدم هذه المعلومات في إتمام خريطة المفاهيم.

average المتوسط 	median الوسيط
first quartile الرُبيع الأول 	mode منوال

interquartile range المدى الربعي 	outliers القيم المتطرفة
mean المتوسط الحسابي 	quartiles الربيعات

mean absolute deviation متوسط الانحراف المطلق 	range المدى
measure of center مقاييس التمركز 	statistical question السؤال الإحصائي

measures of variation مقاييس التباين 	third quartile الربيع الثالث

ناتج قسمة

التعريف

مقابلة

مثال

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 818



مقاييس إحصائية

ما الذي تعرفه حتى الآن؟

متى ستستخدم ذلك؟
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موافقالعبارة
لا 
لماذا؟أوافق

الوسيط الخاص بمجموعة البيانات هو نفسه 
متوسط مجموعة البيانات.

المدى هو الفرق بين أصغر عدد وأكبر عدد 
في مجموعة البيانات.

مقاييس التباين تصف قدر التغير في القيم 
الموجودة بمجموعة البيانات.

تتضمن مقاييس التمركز المتوسط الحسابي 
والوسيط والمنوال.

والسؤال الإحصائي هو سؤال يتوقع ويضع في 
اعتباره مجموعة متنوعة من الإجابات.

الرُبيع الأول هو نفسه وسيط مجموعة 
البيانات.

اقرأ كل عبارة. قرر ما إذا كنتَ توافق أو لا توافق. ضع علامة في العمود المناسب ثم برر استنتاجك. 

فيما يلي مثال على كيفية استخدام الإحصاء في الحياة اليومية.
 ما فريقك الرياضي المفضل؟ استخدم الإنترنت لحساب عدد مرات فوز  نشاط
فريقك في كل موسم من المواسم الخمسة الأخيرة. قارن بين مرات فوز فرقك 

ومرات فوز الفريق المفضل لدى شخص آخر.
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هل أنت مستعد؟

كيف أبليت؟

حاول الإجابة عن أسئلة التمرين السريع التالي. 
تحقق

مراجعة

تدريب 
سريع

 ما المسائل التي أجبتَ عنها بشكل صحيح في التمرين السريع؟
ظلل أرقام هذه التمارين فيما يلي.

  1  2  3  4  5  6  7

مثال 1

أوجد ناتج 22.12 + 16.24 + 9.87 + 12.53.
2  1  1

	 1 2.53
	 9.87	 اجمع.
	 1 6.24
+	22.1 2
	 60.76

مثال 2

تقرأ إيمان 56.5 صفحة من كتابها يومي الاثنين 
والثلاثاء. إذا قرأت القدر نفسه من الصفحات كل يوم، 

فكم في المتوسط عدد الصفحات التي ستقرأها كل 
يوم؟ 

56.5 ÷ 2 = 28.25	 �  اقسم إجمالي عدد الصفحات
على عدد الأيام.

في المتوسط، ستقرأ إيمان 28.25 كل يوم. 

 أوجد مجموع كل مما يلي. جمع الأعداد العشرية

	 1.	 6.20 + 31.59 + 1  1. 1  1 + 19.85 =

 

	2.	 22.69 + 15.45 + 9.87 + 26.79 =

 

ذهبت أسماء لحضور مباراة بيسبول. دفعت 10.50 دراهم للدخول. واشترت مشروبًا بمبلغ  	 .3 	
2.75 دراهم، وعلبة فشار بمبلغ 4.60 دراهم، وشطيرة بمبلغ 3.75. فكم أنفقت ككل؟

 

 أوجد ناتج قسمة كل مما يلي.  قسمة الأعداد العشرية

	4.	 79.2 ÷ 6 = 	5.	 72.60 ÷ 3 = 	6.	 240.5 ÷ 13 =

   

قطعت عائلة إبراهيم مسافة قدرها 345.6 كيلو متر لقضاء عطلتهم. وقطعوا المسافة نفسها  	.7 	
في كل يوم من الأيام الثلاثة. فكم عدد الكيلومترات التي قطعوها في كل يوم؟

 

مراجعة 
سريعة

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 820
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الإحصاء والاحتمال

الأسئلة الإحصائية
مختبر الاستكشاف 1

كيف يتم عمل الإحصائيات لتجميع وتحليل البيانات؟

يجمع مكتب أندرسون للدعاية معلومات حول أحد محال البيتزا. يودون معرفة عدد الإضافات التي 
يفضلها العملاء أكثر على البيتزا. سوف يستخدمون هذه المعلومات في تحديد الإضافة الأسبوعية 

الخاصة.

نشاط عملي 1
 الإحصائيات تختص بجمع وتنظيم وتفسير الأجزاء المتنوعة من المعلومات أو البيانات. 

 من الطرق المتبعة في جمع البيانات تلك المتمثلة في طرح الأسئلة الإحصائية. 
والسؤال الإحصائي هو سؤال يتوقع ويحسب مجموعة متنوعة من الإجابات.

يقدم الجدول التالي بعض الأمثلة على الأسئلة الإحصائية والأسئلة غير الإحصائية.

الأسئلة غير الإحصائيةالأسئلة الإحصائية
كم عدد الرسائل النصية التي 

ترسلها كل يوم؟
ما ارتفاع أطول الجبال في 

كولورادو بالأمتار؟
ما الحد الأدنى لسن القيادة في 

كل دولة من الدول العربية؟
كم عدد الأشخاص الذين حضروا 

الحفلة الليلة الماضية؟

أنشئ إحصائية مماثلة لتلك التي قام بها مكتب أندرسون للدعاية والإعلان لتطبقها على زملائك. 
فكّر في بيتزا الجبن التي لا يكون عليها إضافات كبيتزا يضاف عليها إضافة واحدة.

اكتب سؤالًا إحصائيًا. كم عدد الإضافات التي تود  	 الخطوة 1
وضعها على البيتزا الخاصة بك؟

طبّق الإحصائية على زملائك. 	 الخطوة 2

سجّل النتائج في الجدول الموجود على اليسار.  	 الخطوة 3
أضف الأعداد الإضافية من الإضافات إلى 

الجدول كما يلزم. 

لماذا يعد التالي سؤالًا إحصائيًا؟ كم عدد الإضافات التي تود 
وضعها على البيتزا الخاصة بك؟

 

 

كم عدد الإضافات التي تفضلها 
على البيتزا الخاصة بك؟

عدد الإضافات عدد الأشخاص 

الممارسات الرياضية م.ر

1, 3, 4

821   الأسئلة الإحصائية مختبر الاستكشاف 1 	
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الإحصاء والاحتمال

نشاط عملي 2
في بعض الأحيان، يمكن تنظيم مجموعة من البيانات على فترات زمنية ليسهل تنظيمها بشكل أكبر. 

وهذا ما يحدث غالبًا عندما يكون لمجموعة من البيانات نطاق كبير من القيم.

لنفترض أنك تود تحديد عدد ألعاب الفيديو الموجودة بالمنزل لدى كل زميل من زملائك في 
صفوف الرياضيات.

اكتب سؤالًا إحصائيًا. كم  	 الخطوة 1
عدد ألعاب الفيديو المختلفة التي لديك؟ 

طبّق الإحصائية على زملائك. 	 الخطوة 2

سجّل النتائج في الجدول الموجود على اليسار. 	 الخطوة 3

نشاط عملي 3
تستطيع استخدام الإحصائيات لتقديم معلومات حول الأنماط في إجاباتك. 

لنفترض أنك قمت بعمل إحصائية على خمسة طلاب مستخدمًا السؤال الإحصائي، كم عدد مواقع 
الويب التي زرتها قبل أن تذهب إلى مدرستك هذا الصباح؟ رد الطلاب 4 و 3 و 5 و 1 و 2 موقع 

ويب. إذا ما تم توزيع العدد الإجمالي بالتساوي على جميع الطلاب الخمسة، فكم عدد مواقع الويب 
التي زارها كل طالب؟

قم بعمل مجموعة من مكعبات السنتيمترات للتعبير عن عدد مواقع الويب التي زارها  	 الخطوة 1
كل طالب على النحو الموضّح. 

حرك المكعبات بحيث يكون بكل مجموعة العدد نفسه من المكعبات. ارسم نماذجك  	 الخطوة 2
في المساحة الموجودة أدناه.

هناك خمس مجموعات بكل منها  مكعبات. ومن ثم، إذا كانت الردود موزعة بالتساوي، يصبح 

كل طالب قد زار  مواقع ويب قبل الذهاب إلى المدرسة.

كم عدد ألعاب الفيديو 
المختلفة الموجودة لديك؟

عدد ألعاب 
الفيديو عدد الردود

أقل من 5
5–9

10–14

15 أو أكثر

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 822
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هنا.الحل اكتب 

استكشاف
نشاط تعاوني

الإحصاء والاحتمال

التعاون مع زميل. حدد ما إذا كان كل سؤال عبارة عن سؤال إحصائي. وضّح السبب.
من أول رئيس للولايات المتحدة الأمريكية؟ 	.1 	

ما الوقت الذي يقضيه الطلاب في مدرستي على الإنترنت كل ليلة؟ 	.2 	

ما ارتفاع أطول زلاجة مائية في حديقة وايلد رايدز للألعاب المائية؟ 	.3 	

ما أسعار تأجير الكبائن الصغيرة في كل حديقة من الحدائق العامة بولاية كنتاكي؟ 	.4	

تعاون مع زميلك. حدد النصيب المتساوي إذا كان إجمالي عدد مكعبات السنتيمترات موزعًا بالتساوي بين المجموعات. 
ارسم نماذجك في المساحة المتوفرة.

	5.	 	6.	

	  	

	  	

	7.	 	8.	

	  	 	  	

823   الأسئلة الإحصائية مختبر الاستكشاف 1 	
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نشاط تعاوني

الابتكار
بنفسك

تعاون مع زميلك لتحديد النصيب المتساوي لكل تمرين. استخدم مكعبات السنتيمترات أو 
العدادات إذا لزم الأمر. تم حل التمرين الأول نيابة عنك.

الموضوع  ردود إجمالي الردود عدد الردود النصيب 
المتساوي

الشلالات 
)بالسنتيمترات( 7, 5, 2, 6 7 + 5 + 2 + 6 = 20  4 5

9. قراءة الكتب 8, 7, 3
10. البيض المفقوس 5, 2, 3, 6

11.  الولايات التي 
تمت زيارتها 1, 4, 2, 5, 3

12.
الصور التي تم 

التقاطها 5, 3, 7, 2, 4, 3

13.
 الكيلومترات 
التي قُطعت 11, 12, 8, 9

 قارن الإجابات التي وضعتها في الجدول أعلاه. ما مدى ارتباط  م.ر الاستدلال الاستقرائي 	.14	
إجمالي الردود وعددها بالنصيب المتساوي؟ اكتب قاعدة يمكنك استخدامها في توزيع مجموعة 

البيانات بالتساوي دون استخدام مكعبات السنتيمترات.

 

 اكتب سؤالًا إحصائيًا يكون له إجابات عبارة عن بيانات لا  م.ر استخدام نماذج الرياضيات 	.15	
تنوع فيها. وأعد كتابة السؤال بحيث يكون له إجابات عبارة عن بيانات بها تنوع. 

 اكتب مسألة من الحياة اليومية تنطوي على أنصبة  م.ر استخدام نماذج الرياضيات 	.16	
متساوية. احسب النصيب المتساوي لمجموعة البيانات الخاصة بك. 

 �كيف يتم إنشاء الإحصائيات لتجميع وتحليل البيانات؟ 	.17	

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 824
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السؤال الأساسي

المتوسط الحسابي المتوسط الحسابي 
الدرس 1

 نزلت أماني وصديقاتها   موسيقى
 أغاني على مدار 6 أسابيع، على النحو 

الموضّح في الجدول. 

احسب إجمالي عدد الأغاني التي تم تنزيلها؟  	.1

في المتوسط، كم عدد الأغاني التي ينزلنها كل أسبوع؟  	.2

	   ÷    = 
	 	

على خط الأعداد الموضّح أدناه، ارسم سهمًا يشير إلى المتوسط. ضع عدد الأغاني  	.3
التي تم تنزيلها على خط الأعداد.

كم تقل الأعداد 1 و 4 و 6 عن المتوسط؟ وكم تزيد الأعداد 9 و 10 و 12 عن  	.4

  المتوسط؟

ما مجموع المسافات بين المتوسط والنقاط التي تقل عنه؟  	.5 
وتلك التي تزيد عنه؟ 

وضّح السبب وراء كون المتوسط نقطة توازن البيانات.  	.6

عدد الأغاني التي تم تنزيلها كل أسبوع.
12610941

ما فائدة المتوسط الحسابي 
والوسيط والمنوال في وصف 

البيانات؟

mean المتوسط الحسابي
average متوسط

المفردات
المفردات

م.ر� الممارسات الرياضية
1, 2, 3, 4, 6

م.ر الممارسات الرياضية التي استخدمتها؟   ما 
ظلل الدائرة )الدوائر( التي تنطبق.

5 استخدام أدوات الرياضيات

6 مراعاة الدقة

7 الاستفادة من البنية

8 استخدام الاستنتاج المتكرر

1 المثابرة في حل المسائل

2 التفكير بطريقة تجريدية

3 بناء فرضية

4 استخدام نماذج الرياضيات

825   المتوسط الحسابي الدرس 1 	
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الإحصاء والاحتمال

منطقة العمل
المتوسط الحسابي الخاص بمجموعة من البيانات هو مجموع البيانات مقسومًا على 

عدد أجزاء البيانات. إنه نقطة التوازن الخاصة بمجموعة البيانات.

في الصفحة السابقة، رأيت عددّأ واحدًا يصف عدد الأغاني التي تم تنزيلها كل أسبوع. 
يلخص الوسط، أو المتوسط الحسابي البيانات عن طريق استخدام عدد واحد. 

يمكنك العثور على المتوسط الحسابي للبيانات الموضحة بطرق عرض مختلفة مثل 
التمثيل البياني بالصور والتمثيل البياني بالنقاط المجمعة. 

    مثال  

أوجد المتوسط الحسابي لممثلي الولايات الأربع الموضّحة في التمثيل  	.1
البياني بالصور .

ممثلو الولايات المتحدة في مجلس الشيوخ

تينيسي

كنتاكي

فيرجينيا

لويزيانا

تينيسي

كنتاكي

فيرجينيا

لويزيانا

ممثلو الولايات المتحدة في مجلس الشيوخ

حرّك الأشكال 
لتوزع إجمالي 
عدد الممثلين 
بالتساوي بين 

الولايات الأربع.

لكل ولاية وسط أو متوسط حسابي يبلغ 8 ممثلين.

يوضّح الجدول عدد الأقراص المدمجة التي اشترتها  	.a 
 مجموعة من الأصدقاء.احسب المتوسط الحسابي 

للأقراص المدمجة التي اشترتها المجموعة.

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد من أنك فهمت. تأكد من فهمك!تأكد من فهمك

عدد الأقراص 
المدمجة التي تم 

شراؤها
346

02

البيانات تضمين

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 826
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الإحصاء والاحتمال

أمثلة

يوضّح الرسم البياني بالنقاط المجمعة درجات الحرارة العظمى المسجلة لمدة  	.2
ستة أيام في ليتيل روك، أركانساس. احسب المتوسط الحسابي لدرجات الحرارة. 

درجات الحرارة المرتفعة

    مجموع البيانات   
عدد البيانات 

 

بسّط.

المتوسط الحسابي يساوي 48 درجة. ومن ثم، فإن جميع قيم البيانات يمكن تلخيصها 
في عدد واحد، هو 48.

يوضّح التمثيل البياني النقاط المجمعة عدد الأشواط التي لعبها فريق البيسبول  	.3
في كل مباراة من مجموعة المباريات البالغة 4 مباريات. احسب المتوسط 

الحسابي للأشواط في تلك المجموعة. 

عدد الأشواط

              =      
 

	 	 أو  = بسّط.

. المتوسط الحسابي لأشواط المجموعة يساوي 

يوضّح التمثيل البياني بالنقاط المجمعة عدد الكتب التي قرأتها أمل في كل أسبوع  	.b
من أسابيع تحدي القراءة. احسب المتوسط الحسابي للكتب التي قرأتها.

الكتب المقروءة

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد من أنك فهمت. تأكد من فهمك!تأكد من فهمك

 الرسوم البيانية بالنقاط 
في الرسم البياني بالنقاط 

المجمعة، يتم تمثيل قيم البيانات 
المنفردة في صورة نقاط 

أعلى خط الأعداد.

مجموع البيانات
عدد البيانات

المتوسط الحسابي 

المتوسط 
الحسابي 

827   المتوسط الحسابي  الدرس 1 	
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تمرين موجّه

حان وقت تحديث مطويتك!

قيّم نفسك!
ما مدى فهمك لإيجاد متوسط 
حسابي مجموعة البيانات؟ ضع 

علامة في المربع المناسب.

 مثال

عدد الدقائق التي قضتها آمنة في التحدث في هاتفها الخلوي كل شهر على  	.4
مدار الأشهر الخمسة الماضية كانت 494 و 502 و 486 و 690 و 478. 

لنفترض أن المتوسط الحسابي الخاص بستة أشهر هو 532 دقيقة. فكم عدد 
الدقائق التي قضتها في التحدث في هاتفها الخلوي أثناء الشهر السادس؟

إذا كان المتوسط الحسابي يساوي 532، فإن مجموع الأجزاء الستة من البيانات 
يجب أن تكون 6 × 532 أو 3,192. يمكنك أن تنشئ رسمًا بيانيًا شريطيًا.

3,192 - (494 + 502 + 486 + 690 + 478) = 3,192 - 2,650

= 542

تحدثت آمنة لمدة 542 دقيقة أثناء الشهر السادس. 

يوضّح التمثيل البياني بالنقاط المجمعة عدد الخرز المباع. احسب المتوسط الحسابي لعدد الخرز. 	.1 	

            	 	

يوضّح الجدول الأعماق الأكبر لأربعة  	.2 	 
 من بين خمسة محيطات على مستوى 

 العالم. إذا كان متوسط الأعماق الأكبر هو 
 8.094 كيلو متر، فما أكبر عمق 

للمحيط الجنوبي؟ 

 لماذا يفيد حساب قيمة المتوسط  الاستفادة من السؤال الأساسي 	.3 	 
الحسابي لمجموعة البيانات؟

عدد الخرزات

المحيط
 أكبر عمق 
)بالكيلو 

متر(
الهادئ 10.92

الأطلنطي 9.22

الهندي 7.46
القطبي 
الشمالي 5.63

الجنوبي ■

تحقق

وفكّر انتبه! 
الحسابي في بعض الأحيان يتم وصف المتوسط 

مجموعة البيانات ,3 ,2 ,2} ما يعنيه ذلك مستخدمًا باعتباره نقطة التوازن. وضّح 
.8, 10}

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 828
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تمارين ذاتية
الاسم  واجباتي المنزلية 

  أوجد المتوسط الحسابي لكل مجموعة بيانات.

	 	    

الوحدة

ة)
سب

ن )
ة 

ج
در

ال
نتائج اختبار وحدة 	2.	

الزهور

 AED 200 و AED 150 تعمل بثينة جليسة للأطفال تسع مرات. وتكسب  المعرفة المالية 	 	 
 و AED 100 و AED 120 و AED 200 و AED 160 و AED 800 و AED 180 مقابل ثمان مهام 

كجليسة للأطفال. فكم كسبت في المرة التاسعة إذا كان المتوسط الحسابي لمجموعة البيانات 
    هو AED 240؟

�      

.b و a انظر الإطار المصور الرسومي التالي للتمرينين  م.ر استخدام النماذج الرياضية 	.4	

ما المتوسط الحسابي لمرات الفوز لفريق الأبطال؟ ولفريق الأسود؟ 	.a 	

حسب إجابتك على الجزء a، هل يعد المتوسط الحسابي مقياسًا جيدًا لتحديد الفريق الذي  	.b 	
حقق سجلًا أفضل؟ أذكر السبب.

1

3
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يعد مخطط الساق و الاوراق عرضًا ينظم البيانات  	.5 	 
 من الأصغر إلى الأكبر. تشكل أرقام القيمة المكانية 
 الأقل الأوراق، وتشكل أرقام القيمة المكانية التالية 

 الساق. توضّح تلك التخطيطات الدرجات التي 
 حصلت عليها بدرية في عدة اختبارات. 

احسب المتوسط الحسابي لدرجات الاختبارات.

 يوضّح الرسم البياني تنبؤات  م.ر التمثيلات المتعددة 	.6	  
الطقس لمدة 5 أيام.

 ما الفرق بين المتوسط الحسابي لدرجات الحرارة  أرقام 	.a 	 
 العظمى المتوسط الحسابي لدرجات الحرارة الصغرى لتلك 

الفترة البالغة 5 أيام؟ برر إجابتك.

 قم بعمل رسم بياني مزدوج الخطوط لدرجات الحرارة  رسم بياني 	.b 	 
العظمى ودرجات الحرارة الصغرى للفترة البالغة 5 أيام.

 مسائل مهارات التفكير العليا
 قم بعمل مجموعة بيانات تحتوي على  م.ر التفكير بطريقة تجريدية 	.7 	
  خمس قيم. لا بد وأن يكون المتوسط الحسابي لمجموعة البيانات 34.

 يبلغ المتوسط الحسابي لمجموعة بيانات 45 عامًا. احسب الأعداد  م.ر المثابرة في حل المسائل 	.8 	
المفقودة في مجموعة البيانات }45 ,? ,54 ,? ,48 ,45 ,40{. اشرح الطريقة أو الإستراتيجية التي 

استخدمتها.

 إذا كان لعدد 99 طالبًا متوسط حسابي لدرجات اختبار قدره 82، فما مدى الزيادة  م.ر الاستدلال الاستقرائي 	.9 	
التي سيزيدها المتوسط الحسابي الخاص بدرجات الاختبار إذا ما أضفنا درجة طالب واحد قدرها 99؟ اشرح.

الساق الاوراق 
87

5898

269

7 I8 = 78

العظمى

الصغرى

الخميسا�ربعاءالثلاثاءا�ثنين ا�حد 

أمطار 
متفرقة

غائم ماطرمشمس
جزئيًا

مشمس

العظمى

الصغرى

العظمى

الصغرى

العظمى

الصغرى

العظمى

الصغرى

تنبؤات الطقس لخمسة أيام

اليوم 

ت)
جا

در
بال

ة (
رار

لح
ا

الأحد الاثنين الثلاثاء الاربعاء الخميس
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تمرين إضافي

المنزليالواجب مساعد 

الاسم  واجباتي المنزلية 

8 أكياس

عدد البطاقات المزينة

 يوضّح الجدول الارتفاعات التقريبية لبعض من أطول  م.ر التحلي بالدقة 	.14	 
الأشجار بالولايات المتحدة الأمريكية. 

أوجد المتوسط الحسابي للبيانات.  	.a 	
احسب المتوسط الحسابي إن لم يتم تضمين شجر الخشب الأحمر الساحلي  	.b 	 

في مجموعة البيانات. 
كيف يؤثر ارتفاع شجر الخشب الأحمر الساحلي على المتوسط الحسابي للبيانات؟ 	.c 	

لنفترض أنه تم تضمين شجرة التّنوب الأزرق في القائمة وأن المتوسط الحسابي قد  	.d 	 
  قل ليصبح 50.3 مترًا. فما ارتفاع شجرة التّنوب الأزرق؟ 

  أوجد المتوسط الحسابي لكل مجموعة بيانات.

          	.10	

شار كيسي فُ

غاية

خولة

خديجة

رنا

شار المباعة عدد أكياس الفُ

          	.11	

الطلاب
فالحأيمن بدرسعيد  

ول
ط

ال

أطوال الطلاب

            	. 12             	.13	

الأشجار الأطول في الولايات 
المتحدة الأمريكية

الشجرة الارتفاع 
)m(

شجر خشب 
الأرز الأحمر 

الغربي
49

شجر الخشب 
الأحمر الساحلي 97

شجر سرو 
مونتري 30

شجر غار 
كاليفورنيا 34

شجر تنوب 
سيتكا 61

شجر أرز بورت 
أورفورد 67

831   المتوسط الحسابي الدرس 1 	



M
cG

raw
-H

ill Ed
uca

tio
n سة

س
صالح مؤ

ظة ل
© محفو

ف 
طبع والتألي

حقوق ال

 مراجعة شاملة

تمرين على الاختبار  انطلق! انطلق!

قارن بين ما يلي باستخدام > أو <.

	17.	18  16 	18.	65  63 	19.	22  28

	20.	34  31 	21.	75  79 	22.	67  57

يوضّح الجدول المسافات من لويزفيل حتى عدة مدن.  	.23	

كم تزيد المسافة من لويزفيل إلى تشارلوت عن تلك الواقعة  	.a 	 
بين لويزفيل وليكسينجتون؟ 

ما المدينة التي تبعد أكثر عن لويزفيل؟ 	.b 	

 

المدينة المسافة 
)كيلومتر(

تشارلوت 763

سينسيناتي 161

إنديانابوليس 183

ليكسينجتون 121

سانت لويس 426

يوضّح الجدول الأموال التي يتم جمعها من كل كشك من أكشاك معرض الحرف. 	.15	 
.AED 590 وكانت قيمة المتوسط الحسابي الذي يتم جمعه من كل كشك هو 

 احسب قيمة الأموال التي تم جمعها من كشك بيع القمصان؟
ووضّح كيف توصلت إلى إجابتك.

يوضّح الجدول عدد النقاط التي أحرزها فريق لكرة القدم أثناء مباراياته الأربع الأولى. 	.16	
حدد القيم لإتمام النموذج الموضّح أدناه لتحسب المتوسط الحسابي للنقاط  	 	 

المحرزة في كل مباراة.

متوسط  نقطة تم إحرازها في كل مباراة. 	 	

معرض الحرف الشمالي

الكشك
 المبلغ الذي تم 
)AED( جمعه

العمل الفني 580

الحلوى 470
زينة 

العُطلات 540

المجوهرات 700

أطر الصور 450

القمصان ؟

اللعبة 1 2 3 4

النقاط 
المحرزة 24 30 22 28

  832
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الإحصاء والاحتمال

الدرس 2

الوسيطالوسيط  والمنوالوالمنوال

يمكن وصف مجموعة البيانات من خلال وسيطها أو منوالها. يطلق على المتوسط 
الحسابي والوسيط والمنوال اسم مقاييس التمركز لأنها تصف تمركز مجموعة من 

البيانات. أوجد تعريف كل مصطلح في القاموس. ثم أكمل خريطة المفاهيم. 

المتوسط الحسابي: 
 
 
 
 

الوسيط: 
 

 

المنوال: 
 
 
 

مقاييس التمركز 

 يوضّح الجدول عدد أعاصير  الأعاصير
المحيط الأطلنطي في مختلف الأعوام. 

رتّب البيانات من الأصغر إلى الأكبر. حوط العدد الموجود في منتصف قائمتك. 	.1

احسب المتوسط الحسابي. قارن العدد الأوسط بالمتوسط الحسابي  	.2 
للبيانات. وقرّب إلى أقرب جزء من مئة إذا لزم الأمر.

أعاصير المحيط الأطلنطي

5 15 9 7 4 9 8

ما فائدة المتوسط الجسابي 
 والوسيط والمنوال 
في وصف البيانات؟

 مقاييس التمركز
measures of center

median الوسيط
mode المنوال

م.ر الممارسات الرياضية
1, 3, 4, 5, 6

م.ر الممارسات الرياضية التي استخدمتها؟   ما 
ظلل الدائرة )الدوائر( التي تنطبق.

5 استخدام أدوات الرياضيات

6 مراعاة الدقة

7 الاستفادة من البنية

8 استخدام الاستنتاج المتكرر

1 المثابرة في حل المسائل

2 التفكير بطريقة تجريدية

3 بناء فرضية

4 استخدام نماذج الرياضيات

المفردات
المفردات

السؤال الأساسيالمفردات

833   الوسيط والمنوال الدرس 2 	
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الإحصاء والاحتمال

منطقة العمل
 الوسيط الخاص بقائمة القيم يمثل القيمة التي تظهر في مركز البيانات المصنفة من القائمة، 

أو المتوسط الحسابي الخاص بقيمتين مركزيتين، وهذا إذا كانت القائمة تحتوي على عدد 
زوجي من القيم. 

المنوال عبارة عن العدد أو الأعداد التي تظهر بشكل أكبر.

كما أن المتوسط الحسابي عبارة عن قيمة واحدة تستخدم لتلخيص مجموعة بيانات، 
فإن الوسيط والمنوال كذلك يلخصان مجموعة البيانات عن طريق عدد واحد. إذا كان 

هناك أكثر من عدد واحد يظهر بنفس عدد مرات التكرار، فإن مجموعة البيانات قد 
يكون لها أكثر من منوال واحد. 

أمثلة

يوضّح الجدول عدد القرود  	.1 
 الموجودة في إحدى عشر حديقة 
 حيوان مختلفة. احسب الوسيط 

والمنوال لتلك البيانات.

رتّب البيانات من الأصغر إلى الأكبر.

�  44 ,42 ,36 ,34 ,30 ,28 ,25 ,18 ,18 ,16 ,12الوسيط   في المركز. 

�  44 ,42 ,36 ,34 ,30 ,28 ,25 ,18 ,18 ,16 ,12المنوال     يظهر بشكل
أكبر.

الوسيط يساوي 28 قردًا. والمنوال يساوي 18 قردًا. 

سجلت حمدة نقاطها في 7 اختبارات في الجدول.  	.2 
احسب الوسيط والمنوال لتلك البيانات.

رتّب البيانات من الأصغر إلى الأكبر.

 
حوط العدد الموجود في المركز. وهذا هو الوسيط.

حوط أكثر الأعداد ظهورًا. وهذه القيمة سوف تكون المنوال. 

. . والمنوال هو عدد نقاط  الوسيط هو عدد نقاط 

توضّح القائمة عدد القصص الموجودة في أطول 11 مبنى في سبرينجفيلد.  	.a 
احسب الوسيط والمنوال لتلك البيانات.

40, 38, 40, 37, 33, 30, 20, 24, 21, 17, 19

عدد القرود

283618251244

1842341630

نتيجة الاختبار

93889493

859790

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد من أنك فهمت. تأكد من فهمك!تأكد من فهمك
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الإحصاء والاحتمال

أمثلة
احسب الوسيط والمنوال لدرجات الحرارة  	.3 

المعروضة في التمثيل البياني.

الوسيط

هناك عدد زوجي من قيم البيانات. ومن ثم، 
ومن أجل حساب الوسيط، احسب المتوسط 

الحسابي للقيمتين المركزيتين.

لا يوجد منوال.المنوال

أجرى حارب بحثًا  	.4 
 على متوسط هطول 

 الأمطار في عدة 
ولايات. احسب وقارن 

 الوسيط والمنوال 
لمتوسط هطول الأمطار.

الوسيط

المنوال

الوسيط يساوي 49.8 سنتيمترًا والمنوال يساوي 42.2 سنتيمترًا. الوسيط أكبر من 
المنوال بمقدار 7.6 سنتيمترات. 

احسب الوسيط والمنوال للتكاليف  	.b 
المعروضة في الجدول. 

احسب وقارن بين الوسيط والمنوال  	.c 
للتكاليف المعروضة في الجدول. 

اليوم

رة
لحرا

ة ا
ج

در

الأحد  الاثنين  الثلاثاء  الأربعاء

أطوال الطلاب

الولاية
هطول 
الأمطار 

)بالسنتيمتر(
الولاية

هطول 
الأمطار 

)بالسنتيمتر(
ألاباما 58.3 لويزيانا 60.1

فلوريدا 54.5 مين 42.2
جورجيا 50.7 ميتشيجان 32.8
كنتاكي 48.9 ميتسوري 42.2

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد من أنك فهمت. تأكد من فهمك!تأكد من فهمك

تكلفة حقائب الظهر 
)AED(

16.7848.7531.4218.38

22.8951.2528.5426.79

)AED( تكلفة العصائر
1.651.972.452.87

2.353.752.492.87
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تمرين موجّه

قيّم نفسك!
هل أنت مستعد للمتابعة؟ ظلل 

القسم الذي ينطبق.

حان وقت تحديث مطويتك!

اكتب 
الحل 

هنا.

مثال

وضّح درجات الحرارة العظمى 	.5 
اليومية مستخدمًا مقاييس التمركز. 

المتوسط 
الحسابي 
الوسيط

المنوال

الوسيط والمنوال كلاهما يساوي 41 درجة. وكلاهما يزيد عن المتوسط الحسابي 
بمقدار درجتين. تتبع البيانات مقاييس التمركز من ناحية كون درجات الحرارة قريبة 

من مقاييس التمركز. 

  وضّح تكلفة الأقراص المدمجة 	.d 
مستخدمًا مقاييس التمركز. 

درجة الحرارة العظمى اليومية 
)بالدرجة المئوية(

42433735

413441

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد من أنك فهمت. تأكد من فهمك!تأكد من فهمك
تكلفة الأقراص المدمجة 

)AED(
11.9512.8919.99

19.9912.5918.49

احسب وقارن بين الوسيط والمنوال لمجموعة البيانات التالية. النفقات الشهرية:  	.1 	 
AED 46, AED 62, AED 62, AED 57, AED 50, AED 42, AED 56, AED 40 )الأمثلة من 1 إلى 4(

صِف درجات الحرارة العظمى اليومية  	.2 	 
مستخدمًا مقاييس التمركز. )المثال 5(

 

 ما وجه الصلة بين المتوسط الحسابي  الاستفادة من السؤال الأساسي 	.3 	 

والوسيط؟

 

 

درجة الحرارة العظمى 
اليومية )بالدرجةالمئوية(

34353136

312433

أو

تحقق
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تمارين ذاتية
الاسم  واجباتي المنزلية 

أوجد وقارن الوسيط والمنوال لكل مجموعة من البيانات. )الأمثلة من 1 إلى 4(

   درجات اختبار الرياضيات: 86 ,92 ,85 ,97 	

	 	.2 	

	 	 	

  صِف درجات الحرارة العظمى اليومية مستخدمًا مقايس التمركز. )المثال 5( 	.3 	

.b و a انظر الإطار المصور الرسومي التالي للتمرينين  م.ر استخدام النماذج الرياضية 	.4 	

  احسب الوسيط والمنوال لعدد مرات فوز كل فريق. 	.a 	

  ما الفريق الذي حقق نقاطًا أفضل؟ برر إجابتك. 	.b 	

1

متوسط السرعات 
)km/h(

40524446
52404450
41444450
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 	 	 هناك جريدة تقول أنه أثناء سبعة أيام، كانت درجة الحرارة 
 العظمى في ليكسينجتون أدفأ بمعدل 6 درجات من درجة 

 الحرارة العظمى في لويزفيل. فما المقياس المستخدم 

                    في هذا الادعاء؟ برر إجابتك.

 استخدم الإنترنت للبحث عن درجات الحرارة العظمى في  م.ر استخدام أدوات الرياضيات 	.6 	
  كل يوم من الأيام السبعة في مدينة قريبة منك. ثم احسب وسيط درجة الحرارة العظمى.

 مسائل مهارات التفكير العليا
 إليك أسعار تذاكر مجموعة من الحفلات  م.ر المثابرة في حل المسائل 	.7 	 

 AED 12 وAED 37 و AED 45 و AED 18 و AED 8 و AED 25 و AED 18. ماذا كان سعر 
 التذكرة للحفلة الثامنة والأخيرة في هذه المجموعة إذا كانت لمجموعة من 8 أسعار متوسط حسابي يساوي 

      AED 23، ومنوال يساوي AED 18 ووسيط يساوي AED 19.50؟ 

 في إحدى الأمسيات في مطعم من مطاعم البيتزا، تم طلب العدد التالي من  م.ر بناء فرضية 	.8 	
إضافات البيتزا على كل بيتزا كبيرة.

3, 0, 1, 1, 2, 5, 4, 3, 1, 0, 0, 1, 1, 2, 2, 3, 6, 4, 3, 2, 0, 2, 1, 3

حدد ما إذا كانت كل عبارة من العبارات التالية صحيحة أم خطأ. اشرح استنتاجك. 	 	
  أكبر عدد من الأشخاص ممن طلبوا بيتزا ومعها إضافة واحدة. 	.a 	

نصف عدد العملاء طلب بيتزا عليها 3 إضافات أو أكثر، ونصف عدد العملاء طلب بيتزا  	.b 	
  عليها أقل من 3 إضافات.

 في مجموعة البيانات {4 ,5 ,31 ,2 ,4 ,7 ,3}، ما المقياس الذي يصف  م.ر تبرير الاستنتاجات 	.9 	 
مجموعة البيانات بشكل أفضل، المتوسط الحسابي أم الوسيط أم المنوال؟ برر استنتاجك.

 قم بعمل قائمة من ست قيم حيث يساوي المتوسط  م.ر استخدام نماذج الرياضيات 	.10	
الحسابي والوسيط والمنوال 45، وهناك قيمتان فقط متشابهتان من القيم.

درجة الحرارة العظمى اليومية )بالدرجة المئوية(5
ليكسينغتونلويزفيل

250302230232524

203420212626
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تمرين إضافي

المنزليالواجب مساعد 

الاسم  واجباتي المنزلية 

  أوجد وقارن الوسيط والمنوال لكل مجموعة من البيانات.

                                     أعمار الموظفين: 44 ,44 ,15 ,22 ,23 	.11	

  الدقائق المقضية في عمل الواجب المنزلي: 18 ,18 ,19 ,11 ,22 ,20 ,18 	.12	

	 	 	.13	
                  	                                                     

	

صِف درجات الاختبار مستخدمًا مقاييس التمركز.  	.14	

   أكمل خريطة المفاهيم بالوصف المناسب. تم إكمال الخانة الأولى كمثال لك. م.ر مراعاة الدقة 	.15	

	 	

درجات الاختبار

100778065
87858582
100979575

الوسيط 23، المنوال: 44، المنوال

أكبر من الوسيط بـ 21 عامًا.
15,  22,  23,  44,   الوسيط: 44
15,  22,  23,  44,  المنوال: 44

839   الوسيط والمنوال الدرس 2 	
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 مراجعة شاملة

تمرين على الاختبار  انطلق! انطلق!

أوجد أكبر عدد في مجموعة البيانات. 
	 18. {23, 35, 31, 28, 26, 34} 

 

 19. {56, 58, 49, 50, 56, 57} 

 

 20. {78, 81, 79, 84, 82, 83} 

 

أوجد أصغر عدد في مجموعة البيانات.

 	24.	الجدول يوضّح المسافات التي تقطعها حورية ركوبًا بالدراجة كل يوم. 
ما أطول مسافة قطعتها بالدراجة أثناء الأسبوع؟ 

مسافة 230 كيلومترًا من كولومبوس إلى كليفلاند، و 172 كيلومترًا  	.25	 
 من كولومبوس إلى سينسيناتي. كم تزيد المسافة من كولومبوس إلى كليفلاند 

عن تلك التي تفصل بين كولومبوس وسينسيناتي؟

 

اليوم المسافة 
)كيلومتر(

الاثنين 5.2

الثلاثاء 3.5

الأربعاء 4.9

الخميس 3.8

الجمعة 3.2

توضّح قائمة البيانات عدد المدارس في 12 منطقة مختلفة. 	.16	

رتّب قيم البيانات التالية من الأصغر إلى الأكبر. 	 	

	 	

  ما العددان الأوسطان في مجموعة البيانات؟ 	

  ما قيمة وسيط المدارس في 12 منطقة؟ 	

�يوضّح الجدول عدد الحفلات التي أقيمت في كل عام من قبل 	.17	 
فرقة معينة. حدد ما إذا كانت كل عبارة صحيحة أم خاطئة.

 خاطئة  صحيحة  a. الوسيط يساوي 135 حفلة.	 	 	
 خاطئة  صحيحة  b. المنوال يساوي 136 حفلة.	 	 	

 خاطئة  صحيحة  c. المتوسط الحسابي يساوي 138 حفلة.	 	 	

العام عدد 
الحفلات العام عدد 

الحفلات
1 142 5 124

2 142 6 138

3 136 7 136

4 136 8 150

عدد المدارس في 
المناطق المختلفة

43610

31485

71178

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 840
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الإحصاء والاحتمالات

استخدام التفكير المنطقي

 ما المعطيات؟ الفهم
أنت تعلم  من زملائك الذين يتحدثون الإسبانية و  من زملائك الذين يتحدثون  	•

الفرنسية.

أنت تعلم  من زملائك يتحدثان كلا اللغتين. 	•

 ما الإستراتيجية التي ستستخدمها لحل هذه المسألة؟ التخطيط
قم بعمل رسم فين تخطيطي لتنظيم المعلومات. استخدم التفكير المنطقي للتوصل إلى الإجابة. 

 كيف يمكنك تطبيق الإستراتيجية؟ الحل
ارسم وعنون دائرتين متداخلتين لتمثيل اللغتين. بما أن هناك طالبين يتحدثان كلا اللغتين، ضع 2 

في القسم الذي يعد جزءًا من كلا الدائرتين. استخدم عملية الطرح 
لتحديد العدد الخاص بكل جزء من الأجزاء الأخرى. 

الفرنسية فقط:  =  - 4

الإسبانية فقط:  =  - 7

ولا أي منهما:  =  -  -  - 15

بناءً عليه،  طلاب لا يتحدثون الفرنسية ولا الإسبانية.

 هل الإجابة منطقية؟ التحقق
تحقق من كل دائرة لترى ما إذا كانت تحتوي على العدد المناسب من الطلاب بها.

تحليل الإستراتيجية

 وضّح السبب وراء كون سؤال رنا، "هل تتحدث م. ر الاستدلال الاستقرائي

الإسبانية أم الفرنسية أم كليهما أم لا تتحدث أيًا منهما؟" سؤال إحصائي.
 

الفرنسيةالإسبانية

C11_118A_661839

 تحدث معي المسألة رقم 1
أن هناك أربعة طلاب يتحدثون الفرنسية، وسبعة يتحدثون الإسبانية واثنين تتحدث الإسبانية، أم الفرنسية، أم كليهما أم لا تتحدث أي منهما؟" ووجدت قامت رنا بعمل مسح شامل لـ 15 طالبًا يتناول السؤال الإحصائي "هل 

يتحدثان كلا اللغتين.
استخدم رسم فِن التخطيطي لحساب عدد الطلاب الذين لا 

يتحدثون الإسبانية ولا الفرنسية.

الممارسات الرياضية
1, 3, 4

م. ر

م. ر استقصاء حل المسائل

841   استخدام التفكير المنطقي استقصاء حل المسائل 	
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الإحصاء والاحتمال

 شعار المجموعات  قام حمد بعمل مسح شامل لـ 85 طالبًا حول شعار المجموعة المسألة رقم 2
فكم عدد الطلاب الذين لا يفضلون أيًا من النمور ولا يفضلون الدببة. ومن بينهم 12 يفضلون الاثنين، النمور والدببة. الجديد. وأوضّحت النتائج أن 40 منهم يفضلون النمور، و 31 منهم 

الدببة؟

الفهم
اقرأ المسألة. ما المطلوب منك إيجاده؟

	  أحتاج إلى إيجاد
ضع خطًا تحت الكلمات والقيم الأساسية في المسألة. ما المعطيات التي تعرفها؟

تم عمل مسح شامل على  طالبًا. في هذا المسح الشامل، قال  طالبًا 
إنهم يفضلون النمور، وقال  طالبًا أنهم يفضلون الدببة، وقال  طالبًا 

إنهم يفضلون الاثنين.

التخطيط
اختر إستراتيجية لحل المسألة.

.  	  سأستخدم إستراتيجية

الحل
استخدم إستراتيجية حل المسائل التي تتبعها ومخطّط فن لحل المسألة. 

ارسم وعنون دائرتين متداخلتين لتمثيل الشعارين. بما أن هناك 

 طالبًا يفضلون كلا الشعارين، ضع  في القسم
 الذي يعد جزءًا من كلا الدائرتين. استخدم عملية الطرح

 لتحديد العدد الخاص بكل جزء من الأجزاء الأخرى.

                    النمور فقط: 

                    الدببة فقط: 

                            لا النمور ولا الدببة : 

ومن ثم، هناك  طالبًا لا يفضلون أي من النمور أو الدببة لتكون شعارًا للمجموعة.

التحقق
استخدم المعلومات الموجودة في المسألة للتحقق من إجابتك.

C11-008A-895122_A

النمور الدببة

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 842
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استخدم أي 
إستراتيجية!

الإحصاء والاحتمال

 الأموال المسألة رقم 6

يمتلك خالد AED 138.22 في حساب التوفير خاصته. ويودع به AED 10.75 كل 
أسبوع، ويسحب منه AED 31.68 كل أربعة أسابيع. 

فكم سيصبح رصيده في غضون 8 أسابيع؟
 

أجرى مجلس الطلاب مسحًا شاملًا على مجموعة مكونة من 24 طالبًا بطرح السؤال التالي:المسألة رقم 5 الرياضات
 

كم عدد الطلاب الذين يفضلون الكرة اللينة فقط وكم عدد من يفضلون كرة أن 14 منهم يفضل الكرة اللينة، و 18 يفضلون كرة السلة. ومنهم 8 يفضلون الاثنين.  "هل تفضل الكرة اللينة أم كرة السلة أم تفضل كليهما أم لا تفضل أيًا منهما؟" وأوضّحت النتائج
السلة فقط؟

 

 الحيوانات الأليفة المسألة رقم 4

الدكتورة سالي طبيبة بيطرية. في أسبوع واحد، عالجت 20 

أرنبًا و 16 قطة و 11 طائرًا. ومن عملائها من يمتلك أكثر من 

حيوان أليف واحد على النحو الموضّح في الجدول. 

فكم عدد مالكي الحيوانات الأليفة الذين لديهم 
أرنب فقط؟

 

 التسويق المسألة رقم 3
 خبز الذرة. ومن هؤلاء من اشترى نوعين من الخبز، 12 اشتروا خبز القمح والخبز الأبيض، أوضح مسح شامل أن 70 عميلًا اشتروا خبزًا أبيض، و 63 اشتروا خبز القمح، و 35 اشتروا
 و 5 اشتروا الخبز الأبيض وخبز الذرة، و 7 اشتروا خبز القمح وخبز الذرة. وهناك عميلان

اشتريا الأنواع الثلاثة. 
فكم عدد العملاء الذين اشتروا خبز القمح فقط؟ 

 

الحيوان الأليف
عدد مالكي 

الحيوانات الأليفة

أرنب وقطة  7

أرنب وطائر 5

قطة وطائر 3

أرنب وقطة وطاشر 2

نشاط تعاوني
�شارك مجموعة صغيرة لحل المسائل التالية. اكتب الحل على ورقة منفصلة.

843   استخدام التفكير المنطقي استقصاء حل المسائل:
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اختبار منتصف الوحدة

مراجعة المهارات وحل المسائل
احسب المتوسط الحسابي لكل مجموعة بيانات. )الدرس 1(

عدد الضربات التي نفذها لاعبو البيسبول في موسم  	.3 	
  واحد: 35 ,15 ,35 ,21 ,43

 

  عدد الطيور المختلفة التي تم تحديدها: 3 ,12 ,9 ,13 ,10 ,7 	.4 	

 

احسب الوسيط والمنوال لكل مجموعة من البيانات. )الدرس 2(

الساعات المقضية في المذاكرة: 1 ,7 ,5 ,2 ,4 	.5 	

 
ارتفاعات المباني بالأمتار: 50 ,54 ,42 ,25 ,40 ,42 ,35 	.6 	

 

 استخدم الجدول الذي يعرض أطوال السحالي المختلفة.  م. ر استخدام أدوات الرياضيات 	.7 	
احسب وقارن بين الوسيط والمنوال الخاص بالبيانات. )الدرس 2(

 الجدول المقابل يعرض عدد الدقائق المقضية في أداء تمارين  م. ر المثابرة في حل المسائل 	.8 	
 مختلفة. متوسط الوقت المقضي في الممارسة كان 18.2 دقيقة. فكم عدد الدقائق المقضية 

في أداء تمارين الجلوس؟ )الدرس 2(

طول السحلية 
 )cm(

14 12 14 14
19 18 11 16
30 12 19 15

التمارين اليومية

تمرين الوقت 
)min(

الرفع 8

الدفع 10

الجري 38

تمارين الجلوس

الوزن المرفوع 20

مراجعة المفردات
عرف المتوسط الحسابي. ثم حدد المتوسط الحسابي لمجموعة البيانات التالية {18 ,24 ,6 ,38 ,18 ,22}. 	.1 	 

)الدرس 1(

أكمل الفراغ في الجملة أدناه بالمصطلح الصحيح. )الدرس 2( 	.2 	

       هو العدد أو الأعداد التي تكرر بشكل أكبر في إحدى المجموعات.        	 	

المفردات
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الإحصاء والاحتمال

السؤال الأساسي

مقاييس التباينمقاييس التباين
الدرس 3

 سأل خلف زملائه عن عدد استطلاعات الرأي
ساعات مشاهدتهم للتلفزيون في اليوم العادي. 

قَسِم البيانات إلى 4 أجزاء متساوية. حوط كل  	.1
جزء. 

ما عدد قيم البيانات في كل مجموعة؟ 	.2 

          

C12-014A-891643_A

0 1 2 3 4 5

ساعات مشاهدة التلفاز

×
×
×

×
×
×

×
×
×
×

×
×
×
×

× ×

مقاييس التباين يتم استخدامها لوصف توزيع البيانات أو انتشارها. تصف كيفية تباين قيم 
مجموعة بيانات مع عدد مفرد. الرّبيع هو أحد مقاييس التباين.

 انظر في القاموس وابحث عن الكلمات التي تبدأ بربع. اكتب كلمتين
  وتعريفهما.

التعريفالكلمة التي تبدأ بربع

وفقًا للتعريفات التي وجدتها، املأ الفراغ التالي.

    أجزاء متساوية.    الرّبيعيات هي القيم التي تقسم مجموعة بيانات إلى 

ما فائدة المتوسط الحسابي 
والوسيط والمنوال في وصف 

البيانات؟

 measures of مقاييس التباين
variation

quartiles الرّبيعيات
first quartile الرُبيع الأول

third quartile الرُبيع الثالث
 interquartile مدى رُبعي

range
range المدى

outliers القيم المتطرفة

المفردات
المفردات

م. ر الممارسات الرياضية
1, 2, 3, 4, 5

المفردات

 ما م. ر الممارسات الرياضية التي استخدمتها؟ ظلل الدائرة

)الدوائر( التي تنطبق.
5 استخدام أدوات الرياضيات

6 مراعاة الدقة

7 الاستفادة من البنية

8 استخدام الاستنتاج المتكرر

1 المثابرة في حل المسائل

2 التفكير بطريقة تجريدية

3 بناء فرضية

4 استخدام نماذج الرياضيات

845   مقاييس التباين الدرس 3 	
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هنا.الحل اكتب 

الإحصاء والاحتمال

منطقة العمل
الرّبيعيات هي القيم التي تقسم مجموعة البيانات إلى أربعة أجزاء متساوية.

الرُبيعين الأول والثالث
الرُبيعين الأول والثالث هما وسيط قيم البيانات الأقل من الوسيط وقيم البيانات الأكبر 

من الوسيط، على التوالي.
)IQR( مدى رُبعي

المسافة بين الرُبيعين الأول والثالث في مجموعة بيانات.
المدى

الفرق بين أكبر وأصغر قيم بيانات.

  الرٌبعي  المدى 

موضّح أدناه مقاييس التباين لمجموعة بيانات. 

	 Q 1	 	الوسيط Q 3
	 	 	

0,  0,  1,  1,  2,  2,  2,  3,  4,  5,  6,  6,  7,  7,  7,  8
	 ⎧  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪ ⎪ ⎨  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪ ⎪ ⎩ 	 ⎧  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪ ⎪ ⎨  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪  ⎪ ⎪ ⎩
	

وسيط قيم البيانات الأقل 
من الوسيط يُسمى الرُبيع 

الأول أو Q1؛ في هذه 
	 	الحالة، 1.5. 

وسيط قيم البيانات الأكبر 
من الوسيط يُسمى الرُبيع 

الثالث أو Q3؛ في هذه 
الحالة، 6.5.

 رُبع البيانات يقع أسفل الرُبيع الأول وربع البيانات يقع أعلى الرُبيع الثالث.
إذًا، نصف البيانات يقع بين الرُبيع الأول والرُبيع الثالث. 

مثال

أوجد مقاييس التباين للبيانات. 	.1
111 km/h 2 - 113 أو  المدى

 ترتيب الأعداد. الرُبيعيات
Q 1 الوسيط = 44	 	Q 3 	
 	 	 	

2    13    40    48    80    113

 67 أو 13 - 80 Q 3 - Q 1�  المدى الرٌبعي

 المدى هو 111، الوسيط هو 44، الرُبيع الأول هو 13،
الرُبيع الثالث هو 80 و IQR هو 67.

حدد مقاييس التباين للبيانات ,61 ,64 	.a 
,56 ,71 ,57 ,58 ,60 ,59 ,67 و 62.

الحيوان السرعة 
)km/h(

فهد 113

أسد 80

قطة 48

فيل 40

فأر 13

العنكبوت 2

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد أنك فهمت. تأكد من فهمكتأكد من فهمك

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 846
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اكتب 
الحل 

هنا.

الإحصاء والاحتمال

وتأمّل انتبه! 

ما مقاييس التمركز الأكثر 
تأثيرًا بالقيمة المتطرفة؟ 

فسر أدناه.

القيمة المتطرفة هي قيمة بيانات تكون إما أكبر كثيرًا أو أقل كثيرًا عن القيم الأخرى 
في مجموعة بيانات. إذا كانت قيمة البيانات أكبر بمقدار 1.5 مرة من المدى الرُبعي فوق 

الرُبعيات، تكون قيمة متطرفة. 

مثال

أعمار المرشحين في انتخاب هي ,72 ,63 ,57 ,55 ,49 ,48 ,23. 	.2 
اذكر أي قيم متطرفة في البيانات.

أوجد المدى الرُبعي: 15 = 48 - 63
15 × 1.5 = 22.5      اضرب المدى الرُبعي في

 اطرح 22.5 من الرُبيع الأول وأضف 22.5 إلى الرُبيع الثالث
لإيجاد الحدود للقيم المتطرفة.

  48 - 22.5 = 25.5              63 + 22.5 = 85.5

العمر الوحيد الذي يتجاوز الحدود هو 23. إذًا هو القيمة المتطرفة الوحيدة.

الأطوال، بالأمتار، لعدة جسور هي 1,121 ,354 ,275 ,251 ,88. اذكر أية قيم  	.b
متطرفة في مجموعة البيانات.

مثال

يوضّح الجدول مجموعة من درجات اختبار العلوم 	.3 
 في فصلين مختلفين. قم بمقارنة مقاييس التباين

الخاصة بهم ومقارنتها.

أوجد مقاييس التباين لكل من الفصلين.

A الفصلB الفصل
35 = 63 - 3598 = 65 - 100المدى

8081الوسيط

Q 3 87 + 92
 _ 2   = 89.5 87 + 93

 _ 2   = 90

Q 1 67 + 72
 _ 2   = 69.5 65 + 73

 _ 2   = 69

المدى 
21 = 69 - 2090 = 69.5 - 89.5الرُبعي

يشتمل كل من الفصلين على المدى 35 نقطة، ولكن الفصل B يشتمل على مدى 
رُبعي 21 نقطة بينما يشتمل الفصل A على مدى رُبعي 20 نقطة. توجد فروق 

بسيطة في الوسيط وكذلك في الرُبيع الأول والرُبيع الثالث.

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد أنك فهمت. تأكد من فهمكتأكد من فهمك

الفصل 
A

الفصل 
B

72 63

100 93

67 79

84 83

65 98

78 87

92 73

87 81

80 65

:1.5
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تمرين موجّه

اكتب 
الحل 

هنا.

قيّم نفسك!
هل أنت مستعد للمتابعة؟ ظلل 

القسم الذي ينطبق.

حان وقت تحديث مطويتك!

تم تعيين درجات الحرارة 	.c 
 للنصف الأول من العام

 لمدينة أنتيلوب بولاية مونتانا
 ومدينة أوغستا بولاية مين.
 قم بمقارنة مقاييس التباين

للمدينتين ومقارنتهما.

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد أنك فهمت. تأكد من فهمكتأكد من فهمك

الشهر أنتيلوب، 
مونتانا أوغستا، مين

يناير 2  3

فبراير 3 4

مارس 6 5

أبريل 14 14

مايو 21 19

يونيو 26 24

متوسط سرعات الرياح لعدة مدن في بنسلفانيا معطاة في الجدول. 	.1 	

                             أوجد مدى البيانات. 	.a 	
  أوجد الوسيط والرُبيع الأول والرُبيع الثالث. 	.b 	

                             أوجد المدى الرٌبعي. 	.c 	

                         حدد أية قيم متطرفة في البيانات. 	.d 	

ارتفاعات عدة أنواع من الشجر النفضي، بالمتر، هي 50 ,22 ,15 ,25 ,40 و 30. 	.2 	 
 ارتفاعات عدة أنواع من الشجر دائم الخضرة هي 75 ,80 ,45 ,75 ,60 و 70.

قم بمقارنة مقاييس التباين في كلا من نوعي الأشجار ومقارنتهما.

 صف الفرق بين مقاييس التمركز  الاستفادة من السؤال الأساسي 	.3 	 

                                      ومقاييس التباين. 

 

سرعة الرياح

مدينة بنسلفانيا  السرعة 
)km/h(

ألينتاون 8.9
إيريي 11.0

هاريسبرج 7.5
ميدلتاون ‎7.7
فيلادلفيا 9.5
بيتسبرغ 9.0

ويليامسبورت 7.6

تحقق

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 848
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تمارين ذاتية
واجباتي المنزلية  	 الاسم 

	 يوضّح الجدول عدد ملاعب الجولف في ولايات مختلفة. � 	

                       أوجد مدى البيانات. 	.a 	
  أوجد الوسيط والرُبيع الأول والرُبيع الثالث. 	.b 	

                    أوجد المدى الرُبعي. 	.c 	
               اذكر أية قيم متطرفة في البيانات. 	.d 	

 لكل مجموعة بيانات، أوجد الوسيط والرُبيع الأول والرُبيع
الثالث والمدى الرُبعي.

  الرسائل النصية في اليوم: 26 ,19 ,31 ,12 ,38 ,53 ,24 	.2 	

  	 الحضور اليومي في مدينة الألعاب المائية: 298 ,422 ,369 ,433 ,250 ,346 	

يوضّح الجدول عدد دقائق التمرين لكل شخص. قم بمقارنة مقاييس التباين ومقارنتها  	.4 	 

                                              لكل من الأسبوعين.

 يوضّح الجدول عدد الأقمار المعروفة لكل كوكب في المجموعة 	.5 	 

                     
الشمسية. استخدم مقاييس التباين لوصف البيانات.

عدد ملاعب الجولف

كاليفورنيا 1,117 نيويورك 954

فلوريدا 1,465
نورث 

كارولينا 650

جورجيا 513 أوهايو 893

أيوا 437
ساوث 
كارولينا 456

ميشيغان 1,038 تكساس 1,018

house.ai

1

house.ai

3

دقائق التمرين

الأسبوع 
1

الأسبوع 
2

سمية 45 30

سندية 40 55

عبير 45 35

سها 55 60

شيخة 60 45

علياء 90 75

الأقمار المعروفة للكواكب

عطارد 0 المشتري 63

الزهرة 0 زحل 34

الأرض 1 أورانوس 27

المريخ 2 نبتون 13

849   مقاييس التباين الدرس 3
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 مخطط الساق والأوراق المزدوج، حيث م. ر استخدام أدوات الرياضيات 	.6 	 
 يكون الساق في المنتصف والأوراق على أحد الجوانب، يظهر درجات الحرارة
 العظمى لمدينتين في نفس الأسبوع. استخدم مقاييس التباين لوصف البيانات

في مخطط الساق والأوراق.

 مسائل مهارات التفكير العليا
 يبحث رشيد عن مقاييس التباين م. ر البحث عن الخطأ 	.7 	 

للمجموعة التالية من البيانات: 152 ,144 ,135 ,128 ,110 ,99 ,93 ,89 و 159. أوجد الخطأ 
  الذي وقع به وصححه.

 أنشئ قائمة بيانات من ستة أعداد على الأقل تشتمل على  م. ر التفكير بطريقة تجريدية 	.8 	
  مدى رُبعي 15 وقيمتين متطرفتين.

 كيف يتشابه إيجاد الرُبيع الأول والثالث م. ر المثابرة في حل المسائل 	.9 	 

                                             مع إيجاد الوسيط؟

 اشرح سبب عدم تأثر الوسيط بالقيم المرتفعة للغاية أو  م. ر الاستدلال الاستقرائي 	.10	

                                             المنخفضة للغاية في البيانات.

 حدد المدى و IQR لكل مجموعة بيانات. م. ر الاستدلال الاستقرائي 	.11	 
ما مقياس التباين الذي يخبرك بالمزيد حول توزيع قيم البيانات؟ اشرح.

كولومبوسمينيابوليس

0  1  3  5 29  9  7  5

4  6 37

348
5

62

6|3 = 36°2|5 = 
25°

الوسيط = 128
الرُبيع الأول = 99

الرُبيع الثالث = 144
المدى الرُبعي = 45

المدى = 70

A مجموعة البياناتB مجموعة البيانات

1, 2, 2, 2, 3, 3, 
4, 5, 5, 5, 6, 6, 
17, 19, 21

1, 2, 9, 17, 17, 17, 
17, 17, 17, 18, 18, 
18, 19, 20, 21

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 850
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تمرين إضافي

مساعد 
الواجب 
المنزلي

واجباتي المنزلية  	 الاسم 

يوضّح الجدول الدول التي تشتمل على معظم مستخدمي الإنترنت.  	.12	
                 أوجد مدى البيانات. 	.a 	

أوجد الوسيط والرُبيع الأول والرُبيع الثالث.  	.b 	

31.67    33.11    36.97    41.88    78.05    99.8    185.55 
Q1 الوسيط	 	Q3 	 	

أوجد المدى الرٌبعي. 	.c 	

                                         
  اذكر أية قيم متطرفة في البيانات. 	.d 	

 يوضّح الجدول الفرق م. ر استخدام أدوات الرياضيات 	.13	 
 )NFC( المشتركة في دوري كرة القدم الوطني 

�.)AFC( ودوري كرة القدم الأمريكي
ما الدوري الذي اشتمل على مدى أكبر من 	.a 	 

                              العقوبات؟ 

أوجد مقاييس التباين لكل دوري. 	.b 	 

                                      

قم بمقارنة مقاييس التباين لكل دوري ومقارنتها. 	.c 	

أوجد الوسيط، الرُبيع الأول والثالث والمدى الرُبعي لتكلفة الدخول: 	.14	 
.AED 13.95, AED 24.59, AED 19.99, AED 29.98, AED 23.95, AED 28.99

 

الملايين من مستخدمي 
الإنترنت
الصين 99.8

ألمانيا 41.88

الهند 36.97

اليابان 78.05

كوريا الجنوبية 31.67

المملكة 
المتحدة 33.11

الولايات 
المتحدة 185.55

NFL العقوبات على فرق

NFC AFC

دالاس كاوبويز 104
نيو إنجلاند 

بيتريوتس 78

أريزونا كاردينالز 137
إنديانا بوليس 

كولتس 67

جرين باي باكرز 113
جاكسونفيل 

جاجوارز 76

نيو أورليانز سينتس 68
سان دييجو 

تشارجرز 94

نيويورك جاينتس 77 كلفلاند براونز 114
سياتل سي هوكس 59 بيتسبورج ستيلرز 80

مينيسوتا فايكنج 86 هيوستون تكسانز 82

153,880,000    185,550,000 – 31,670,000 = 153,880,000

41,880,000; 33,110,000; 99,800,000

66,690,000    99,800,000 – 33,110,000 = 66,690,000

لا يوجد

851   مقاييس التباين الدرس 3
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هنا.

مراجعة شاملة

تمرين على الاختبار  انطلق! انطلق!

اقسم.

	17.	160 ÷ 5 =          	18.	188 ÷ 8 =          	19.	133 ÷ 7 =        

	20.	87.5 ÷ 5 =          	21.	136.5 ÷ 7 =          	22.	74.4 ÷ 6 =        

ارجع إلى الجدول. كم المسافة التي قادتها أسرة زايد يوم  	.23	
الجمعة أكثر من السبت؟ 

اليوم المسافة )كيلومتر(

الخميس 68

الجمعة 193

السبت 26

الأحد 95

 

	24.	ارجع إلى الجدول. كم عدد ساعات العمل الإضافية 
 لعائشة في الأسبوع 2 عن الأسبوع 3؟ 

الأسبوع ساعات العمل
1 12

2 16

3 9 

 

موضّح أدناه عدد المباريات التي فاز بها 10 من لاعبي الشطرنج. 	.15	

أي العبارات التالية صحيح؟ حدد جميع ما ينطبق. 	 	
فاز نصف اللاعبين بأكثر من 10.5 لعبة وفاز النصف الآخر بأقل من 10.5 لعبة. 	 	

مدى البيانات هو 13 لعبة. 	 	
لا توجد قيم متطرفة. 	 	

فقط ربع اللاعبين فاز بأكثر من 7 ألعاب. 	 	

توضّح البيانات الموجودة على اليسار عدد الطلاب المشاركين في ألعاب رياضية مختلفة. 	.16	
رَتِب القيم من الأصغر إلى الأكبر. 	.a 	

	 	

  أوجد مدى البيانات. 	.b 	

  أوجد الوسيط والرُبيع الأول والرُبيع الثالث. 	.c 	

  أوجد المدى الرٌبعي؟ 	.d 	

عدد الطلاب في ألعاب 
رياضية مختلفة

81220106

151291022

13, 15, 2, 7, 5, 9, 11, 10, 12, 11

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 852
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الإحصاء والاحتمال

السؤال الأساسي

الدرس 4

متوسطمتوسط  الانحرافالانحراف  المطلقالمطلق

 توضّح الجداول عدد النقاط التي أحرزها فريقين. كرة السلة

فريق علياء
51 48 60 49

59 50 62 61
  

فريق عبير

52 48 60 50

56 54 58 62

أنشئ مخطط لكل مجموعة من البيانات على خط الأعداد.  	.1

فريق عبير
46 64

C11_119A_661839

48 5650 52 54 58 60 62

فريق علياء
46 64

C11_120A_661839

48 5650 52 54 58 60 62

أوجد المتوسط الحسابي لكل مجموعة بيانات. حدّد المتوسطات على خطوط  	.2
الأعداد مع وضع نجمة.

                                 أوجد المدى لكل مجموعة بيانات. 	.3

ارجع إلى خطوط الأعداد. قم بمقارنة كل مجموعة بيانات ومقابلتها. 	.4

ما فائدة المتوسط الحسابي 
والوسيط والمنوال في وصف 

البيانات؟

 متوسط الانحراف المطلق
mean absolute deviation

المفردات
المفردات

م. ر الممارسات الرياضية
1, 2, 3, 4, 5, 6

م. ر الممارسات الرياضية التي استخدمتها؟ ظلل الدائرة  ما 
)الدوائر( التي تنطبق.

5 استخدام أدوات الرياضيات

6 مراعاة الدقة

7 الاستفادة من البنية

8 استخدام الاستنتاج المتكرر

1 المثابرة في حل المسائل

2 التفكير بطريقة تجريدية

3 بناء فرضية

4 استخدام نماذج الرياضيات

853   متوسط الانحراف المطلق الدرس 4 	

https://edushare.moe.gov.ae/Uploads/Resources/e308cd79-2046-4d6c-98ab-687933153572/index.html
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هنا.الحل اكتب 

الإحصاء والاحتمال

منطقة العمل

لقد استخدمت المدى الرُبعي لوصف انتشار مجموعة بيانات. يمكنك كذلك استخدام 
متوسط الانحراف المطلق. متوسط الانحراف المطلق لمجموعة بيانات هو متوسط 

المسافة بين كل قيمة بيانات والمتوسط الحسابي.

مثال
يوضّح الجدول الحد الأقصى لسرعات ثمانية 	.1 

قطارات ملاهي. أوجد متوسط الانحراف المطلق 
لمجموعة البيانات. صف ما الذي يمثله متوسط 

الانحراف المطلق.

 أوجد المتوسط الحسابي. الخطوة 1

 �أوجد القيمة المطلقة للفروق بين كل قيمة في مجموعة البيانات  الخطوة 2
."x" والمتوسط الحسابي. يتم تمثيل كل قيمة بيانات بـ

L12_05A_660247_A

40 50 60 70 80 90

4
6

16
24

المتوسط الحسابي

24
16

2
8

× × ×× × × ××

	

 �أوجد متوسط القيم المطلقة للفروق بين كل قيمة في مجموعة  الخطوة 3
البيانات والمتوسط الحسابي.

متوسط الانحراف المطلق هو 12.5. وهذا يعني أن متوسط بعد كل قيمة من 
البيانات عن المتوسط الحسابي يساوي 12.5 كيلومتر في الساعة.

يوضّح الجدول سرعات عشرة طيور. أوجد 	.a 
 متوسط الانحراف المطلق للبيانات. مع

 التقريب إلى أقرب جزء من مئة. صف ما
الذي يمثّله متوسط الانحراف المطلق.

الحد الأقصى لسرعات 
قطارات الملاهي 

)km/h(

58884060

72668048

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد أنك فهمت. تأكد من فهمكتأكد من فهمك

سرعات عشرة طيور 
)km/h(

8877657065

72958010668

 مقاييس إحصائية 11   الوحدة 854
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الإحصاء والاحتمال

يمكنك مقارنة متوسط الانحراف المطلق لمجموعتي بيانات. مجموعة البيانات التي 
تشتمل على متوسط الانحراف المطلق الأصغر تشتمل على قيم بيانات أقرب إلى 

المتوسط الحسابي عن مجموعة البيانات التي تشتمل على متوسط الانحراف المطلق 
 الأكبر.

 
مثال

يوضّح الجدول التالي أعلى خمسة رواتب وأقل خمسة رواتب لمجموعة من  	.2
سائقي سيارات السباق المحترفين . تكون الرواتب بملايين الدراهم وتم تقريبها 

لأقرب جزء من مئة.

	

)AED رواتب سائقي سيارات السباق المحترفين )ملايين

أقل خمسة رواتبأعلى خمسة رواتب

33.00  24.29  22.60  20.63  16.500.45  0.44  0.43  0.41  0.41

�أوجد متوسط الانحراف المطلق لكل مجموعة من البيانات. قَرِب لأقرب جزء  	.a
من مئة.

أوجد المتوسط الحسابي لأعلى خمسة رواتب.

المتوسط الحسابي الحسابي هو حوالي AED 23.40 مليون. 	

أوجد متوسط الانحراف المطلق لأعلى خمسة رواتب.  	

متوسط الانحراف المطلق هو حوالي AED 4.19 مليون. 	

أوجد المتوسط الحسابي لأقل خمسة رواتب. 	

المتوسط هو حوالي AED 0.43 مليون. 	

	�أوجد متوسط الانحراف المطلق لأقل خمسة رواتب. 

متوسط الانحراف المطلق هو حوالي AED 0.01 مليون. 	

اكتب بضعة جملٍ تقارن فيها التباين. 	.b

	�متوسط الانحراف المطلق لأقل خمسة رواتب أقل كثيرًا عنه بالنسبة لأعلى 
خمسة رواتب. البيانات لأقل خمسة رواتب تقترب من بعضها البعض أكثر من 

البيانات لأعلى خمسة رواتب.

المطلق الانحراف متوسط

855   متوسط الانحراف المطلق الدرس 4
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تمرين موجّه

اكتب 
الحل 

هنا.

قيّم نفسك!

 أفهم كيفية إيجاد متوسط 
     الانحراف المطلق.   

 رائع! أنت مستعدٌ للمضي قدمًا!

 �لا تزال لدي أسئلة عن 
إيجاد متوسط الانحراف 

المطلق.

حان وقت تحديث مطويتك!

يوضّح الجدول زمن العرض بالدقائق لنوعين من الأفلام. أوجد متوسط الانحراف  	.b
المطلق لكل مجموعة من البيانات. قَرِب لأقرب جزء من مئة. ثم اكتب بضعة 

جملٍ تقارن فيها التباين.

زمن العرض للأفلام )بالدقائق(

دراماكوميديا

90  95  88  100  98115  120  150  135  144

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد أنك فهمت. تأكد من فهمكتأكد من فهمك

تحقق

أوجد متوسط الانحراف المطلق لمجموعة البيانات. قرّب النتيجة لأقرب جزء 	.1 	
من المئة إذا لزم الأمر. ثم، صِف ما الذي يمثله متوسط الانحراف المطلق.

يوضّح الجدول ارتفاع قطارات الملاهي في منتزهين مختلفين. أوجد متوسط الانحراف  	.2 	
المطلق لكل مجموعة من البيانات. قَرِب لأقرب جزء من مئة. ثم اكتب بضعة جملٍ تقارن فيها 

 )المثال 2( ارتفاع قطارات الملاهي )بالمتر(التباين.

A المتنزّهB المتنزّه

75  95  80  110  88120  108  94  135  126

 ما الذي يخبرك به متوسط  الاستفادة من السؤال الأساسي 	.3 	 
الانحراف المطلق عن مجموعة بيانات؟ 

 

عدد الزوار اليوميين لموقع 
إلكتروني

112 145 108 160 122

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 856



M
cG

raw
-H

ill Ed
uca

tio
n سة

س
صالح مؤ

ظة ل
© محفو

ف 
طبع والتألي

حقوق ال

تمارين ذاتية
واجباتي المنزلية  	 الاسم 

أوجد متوسط الانحراف المطلق لكل مجموعة من البيانات. قرّب النتيجة لأقرب جزء من المائة 
  إذا لزم الأمر. ثم، صِف ما الذي يمثله متوسط الانحراف المطلق.

الأقمار المعروفة 
للكواكب

0 0 1 2

63 34 27 13

	 	

 

القرص الصلب 
)بالجيجابايت(

640 250 500 640

720 640 250 720

	
.2

	

 

يوضّح الجدول ارتفاعات أطول الجسور في الولايات المتحدة وأوروبا. أوجد متوسط الانحراف المطلق  	.3 	
لكل مجموعة من البيانات. قَرِب لأقرب جزء من مئة. ثم اكتب بضعة جملٍ تقارن فيها التباين.

أطول الجسور )بالكيلومتر(
أوروباالولايات المتحدة

38.4  36.7  29.3  24.1  17.717.2  11.7  7.8  6.8  6.6

12.9  11.3   10.9  8.9  8.96.1     5.1  5.0  4.3   3.9

 في التمارين 7–4، ارجع إلى الجدول الذي يوضّح أحدث تعداد للسكان، بالملايين،
لأكبر عشر مدن في الولايات المتحدة.

  أوجد متوسط الانحراف المطلق. قرّب النتيجة لأقرب جزء من المائة. 	.4 	

	 كم عدد قيم البيانات الأكثر اقترابًا من بعد متوسط انحراف مطلق واحد عن المتوسط  	
 الحسابي ؟

�                     

ما تعداد السكان الأبعد عن المتوسط الحسابي؟ ما مدى بعد تعداد السكان هذا عن المتوسط  	.6 	
  الحسابي ؟ قرّب النتيجة لأقرب جزء من المئة.

هل هناك أية تعدادات سكان تساوي أكثر من ضعف متوسط الانحراف المطلق عن المتوسط  	.7 	

�                الحسابي ؟ اشرح.

 

house.ai

1

تعداد سكان أكبر مدن 
بالولايات المتحدة )بالملايين(

1.53.81.31.62.9

1.40.92.38.41.3

house.ai

5

857   متوسط الانحراف المطلق الدرس 4
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 مع التمرينين 8 و 9، ابحث عن كلمة انحراف في القاموس أو عبر الإنترنت.  م. ر مراعاة الدقة

ماذا تعني كلمة انحراف؟ كيف يمكن أن تساعدك على تذكّر ما الذي يشير إلى متوسط  	.8 	

                                           الانحراف المطلق؟

كيف تساعدك كلمة مطلق في تذكّر كيفية حساب متوسط 	.9 	 

                                                           الانحراف المطلق؟

 مسائل مهارات التفكير العليا
 أنشئ مجموعتين من البيانات، تشتمل كل منها على خمسة  م. ر التفكير بطريقة تجريدية 	.10	

قيم، تحقق الشروط التالية.
.B أقل من متوسط الانحراف المطلق للمجموعة A متوسط الانحراف المطلق للمجموعة

.B أكبر من المتوسط الحسابي للمجموعة A المتوسط الحسابي للمجموعة

 مع التمرينين 11 و 12، ارجع إلى الجدول الذي م. ر المثابرة في حل المسائل
يوضّح السرعات المسجلة لعدة سيارات في شارع مزدحم.

احسب متوسط الانحراف المطلق مع قيمة البيانات 55 وبدونها. قرّب النتيجة 	.11	 
لأقرب جزء من المائة، إذا لزم الأمر.

اشرح كيف يؤثر تضمين القيمة 55 على متوسط الانحراف المطلق. 	.12	

 اشرح سبب حساب متوسط الانحراف المطلق باستخدام القيمة المطلقة. م. ر بناء فرضية 	.13	 

                                                                                               

 يوضّح الجدول درجات الحرارة العظمى لستة م. ر المثابرة في حل المسائل 	.14	 
 أيام. إذا كانت درجة الحرارة العظمى لليوم السابع هي C°21، كيف يتغير

متوسط الانحراف المطلق؟

)km/h( السرعات المسجلة
35 38 41 35 36 55

 درجة الحرارة العظمى 
)بالدرجة المئوية(

35 18 32 28 29 26

 مقاييس إحصائية 11   الوحدة 858
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تمرين إضافي

المنزليالواجب مساعد 

واجباتي المنزلية  	 الاسم 

 أوجد متوسط الانحراف المطلق لكل مجموعة من البيانات.  م. ر استخدام أدوات الرياضيات
قرّب النتيجة لأقرب جزء من المئة إذا لزم الأمر. ثم، صِف ما الذي يمثله متوسط الانحراف 

المطلق.

 )AED( أسعار الكاميرات الرقمية
140 125 190 148 156

212 178 188 196 224

	

.15

	

الفوز بلقب الفردي في 
البطولة الكبرى

14 8 7 6 5

10 11 8 8 6

	.16	

  أوجد متوسط الانحراف المطلق لكل مجموعة من البيانات. قرّب النتيجة  انسخ وأوجد الحل
لأقرب جزء من المئة. ثم اكتب بضعة جملٍ تقارن فيها التباين.

يوضّح الجدول مبلغ المال الذي جمعته فصول صفين مختلفين في مدرسة للحلقة الثانية.  	.17	

)AED( المبلغ الذي تم جمعه
الصف السابعالصف السادس

88  116  94  108  112  124144  91  97  122  128  132 

يوضّح الجدول عدد النقاط التي تم إحرازها في كل مباراة لفريقين مختلفين من 	.18	 
فرق كرة السلة. 

عدد النقاط المحرزة

صقور الصحراءنمور البحيرة

44  38  54  48  26  3658  42  64  62  70  40

المتوسط الحسابي 

 :

متوسط الانحراف المطلق: 

AED 26.76؛ متوسط بعد كل قيمة من البيانات عن 

.AED 26.76 المتوسط الحسابي يساوي

859   متوسط الانحراف المطلق الدرس 4
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 مراجعة شاملة

تمرين على الاختبار  انطلق! انطلق!

يوضّح الجدول عدد من المخاريط المختلفة المغموسة بالآيس كريم اللذيذ التي باعها 	.21	 

   محل في فترة بعد الظهر ليوم واحد. ما هو العدد الإجمالي للمخاريط المباعة؟

                                          

أراد نادي المشي أن يسير في طريق مختلف كل يوم لمدة أسبوع. يوم الاثنين تم 	.22	 
 قطع المسافة 2.3 كيلومتر سيرًا، يوم الثلاثاء تم قطع المسافة 1.8 كيلومتر

 سيرًا، يوم الأربعاء تم قطع المسافة 3.2 كيلومتر سيرًا، يوم الخميس تم قطع
 المسافة 1.4 كيلومتر سيرًا، ويوم الجمعة تم قطع المسافة 2.8 كيلومتر سيرًا.

فما هو إجمالي المسافة التي تم قطعها سيرًا؟

 

النكهة عدد المخاريط
الشوكولاتة 57
البسكويت 

المقرمش 49

فودج سويريل 41
الفراولة 37
الفانيليا 51

أي العبارات التالية صحيح فيما يتعلق بمتوسط الانحراف المطلق لمجموعة بيانات؟ حدد جميع  	.19	
ما ينطبق.

يصف تباين البيانات حول الوسيط. 	 	
يصف القيمة المطلقة للمتوسط الحسابي. 	 	

يصف تباين البيانات حول المتوسط الحسابي. 	 	
يصف متوسط المسافة بين كل قيمة بيانات والمتوسط الحسابي. 	 	

يوضّح الجدول أسعار انتظار السيارات في ثلاث شواطئ مختلفة عبر نفس 	.20	 
 الخط الساحلي. حدد القيم الصحيحة لإكمال النموذج التالي لإيجاد متوسط

الانحراف المطلق للبيانات.

	 	 
أوجد المتوسط الحسابي: 

	 	 	
   

+
  

+
 

    
____

     = 

أوجد القيم المطلقة للفروق بين كل قيمة بيانات والمتوسط الحسابي: 	 	

 -  = 	 	
 -  = 	 	
 -  = 	 	

أوجد متوسط القيم المطلقة للفروق:

   
+

  
+

 
  

    
____

     
 = 	 	

  ما متوسط الانحراف المطلق للبيانات؟ 	 	

مواقف السيارات 
على الشاطئ 

)AED(
2.50 3.75 3.50

0.25

0.50

0.75

1.00

2.50

2.75

3.00

3.25

3.50

3.75

1

2

3

4

5
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الإحصاء والاحتمال

السؤال الأساسي

الدرس 5

المقاييس الملائمة

 قامت اللجنة المناصرة لحماية البيئة بحملة إعادة التدوير حيث  إعادة التدوير
 جمعت العلب الألومنيوم و الزجاجات البلاستيكية و الجرائد والبطاريات. تم عرض

الأوزان التي تم جمعها في اليوم الأول. 

C11_003A_661839

12.2 kg  

C11_004A_661839

11 kg  

C11_005A_661839

19.5 kg  

C11_006A_661839

13 kg

          أوجد المتوسط الحسابي للأوزان التي تم جمعها . 	.1
ب لأقرب جزء من  إذا لم يتم تضمين الجرائد، فأوجد المتوسط الحسابي للوزن مقرِّ 	.2

     مئة.

                              
كيف يؤثر وزن الجرائد على المتوسط الحسابي ؟ 	.3

ما الوسيط لمجموعة البيانات؟ كيف يختلف الوسيط في حالة عدم تضمين  	.4
الجرائد؟

ما فائدة المتوسط الحسابي 
 والوسيط والمنوال في وصف 

البيانات؟

م. ر الممارسات الرياضية
1, 3, 4

ما م. ر الممارسات الرياضية التي استخدمتها؟ ظلل الدائرة 
)الدوائر( التي تنطبق.

5 استخدام أدوات الرياضيات

6 مراعاة الدقة

7 الاستفادة من البنية

8 استخدام الاستنتاج المتكرر

1 المثابرة في حل المسائل

2 التفكير بطريقة تجريدية

3 بناء فرضية

4 استخدام نماذج الرياضيات

861   المقاييس الملائمة الدرس 5 	
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هنا.الحل اكتب 

الإحصاء والاحتمال

منطقة العمل
أكثر ملائمة عندما...المقياس

المتوسط 
الحسابي 

 �لا تشتمل البيانات على قيم قصوى. •

 تشتمل البيانات على قيم قصوى.الوسيط • 
 �لا توجد فجوات كبيرة في منتصف البيانات. •

 �تشتمل البيانات على العديد من الأعداد المكررة.المنوال •

في بعض الأحيان، يكون مقياس واحد أكثر ملائمة من الآخرين لاستخدامه لتلخيص 
مجموعة بيانات. 

أمثلة

يوضّح الجدول عدد الميداليات التي فازت بها الولايات المتحدة. ما مقياس  	.1
التمركز الأفضل في تمثيل البيانات؟ ثم أوجد مقياس التمركز .

العام 1992 1996 2000 2004 2008

عدد الميداليات 112 101 97 103 110

نظرًا لأن مجموعة البيانات لا تشتمل على قيم قصوى أو أعداد مكررة، يكون 
المتوسط الحسابي هو الأفضل في تمثيل البيانات.

  المتوسط الحسابي 

المتوسط الحسابي لعدد الميداليات التي تم الفوز بها هو  5 _ 104 3 ميدالية.

يوضّح الجدول درجة حرارة الماء في وعاء الطهي 	.2 
  لأكثر من سبعة دقائق. ما مقياس التمركز الأفضل في

تمثيل البيانات؟ ثم أوجد مقياس التمركز .

 في مجموعة البيانات، لا توجد قيم قصوى. توجد
 درجة حرارة مكررة أربع مرات، إذًا فإن المنوال °82 هو مقياس التمركز 

الأفضل في تمثيل البيانات. 

 AED 22.50, AED 21.95, AED 25.00, هي DVD أسعار العديد من أقراص 	.a 
AED 21.95, AED 19.95, AED 21.95 و AED 21.50. ما مقياس التمركز 

الأفضل في تمثيل البيانات؟ برر اختيارك. ثم أوجد مقياس التمركز.

)°C( درجة حرارة الماء
82    85    82    81

82    82    78

أوجد حلاً للمسألة التالية لتتأكد أنك فهمت. تأكد من فهمكتأكد من فهمك

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 862
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تحتوي مجموعات البيانات في بعض الأحيان على قيم متطرفة. والقيم المتطرفة هي 
انحرافات عن معظم مجموعة البيانات. قد تؤثر القيمة المتطرفة على مقاييس التمركز. 

أمثلة
يوضّح الجدول متوسط العمر الافتراضي

لبعض الحيوانات.

حدد القيمة المتطرفة في مجموعة  	.3
البيانات.

مقارنةً بالقيم الأخرى، فإن 200 عام 
شديدة الارتفاع. إذًا فهي قيمة متطرفة.

حدد كيف تؤثر القيمة المتطرفة على  	.4
المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال 

للبيانات.

أوجد المتوسط الحسابي والوسيط 
والمنوال مع القيمة المتطرفة وبدونها.

مع القيمة المتطرفة

المتوسط الحسابي 	

35 الوسيط	
30 المنوال	

بدون القيمة المتطرفة

المتوسط الحسابي 	

32.5 الوسيط	
30 المنوال	

انخفض المتوسط الحسابي للعمر الافتراضي بمقدار 39 - 62 أو 23 عام. 
انخفض وسيط العمر الافتراضي بمقدار 32.5 - 35 أو 2.5 عام. لم يتغير المنوال.

ما مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع القيمة المتطرفة وبدونها؟ برر  	.5
اختيارك.

كان المتوسط الحسابي هو الأكثر تأثيرًا بالقيمة المتطرفة. تغير وسيط العمر 
الافتراضي بنسبة قليلة جدًا مع القيمة المتطرفة وبدونها، لذا يكون هو الأفضل 

في وصف البيانات في كلتا الحالتين. ولا يصف المنوال البيانات بشكل جيد نظرًا 
لوجود فقط عددين مكررين.

متوسط العمر الافتراضي

الحيوان العمر الافتراضي 
)بالأعوام(

الفيل الإفريقي    35
دلفين أنف 

الزجاجة   30

الشمبانزي   50
سلحفاة 

جالاباجوس 200

الغوريلا   30
الحوت الرمادي   70

حصان   20

المتطرفة القيم

وتأمّل انتبه! 
بدلًا من المتوسط الحسابي؟لماذا قد تستخدم الوسيط تشتمل على قيمة متطرفة، إذا كانت مجموعة بيانات 

863   المقاييس الملائمة الدرس 5
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تمرين موجّه

قيّم نفسك!
ما مدى جودة استيعابك لاختيار 

القياس الملائم لمركز مجموعة 
بيانات؟ حوط الصورة التي 

تنطبق.

واضح واضح إلى 
حد ما

غير 
واضح

الحل اكتب 
هنا.

يوضّح الجدول أسعار بعض الأحذية
الرياضية الجديدة.

حدد القيمة المتطرفة في مجموعة 	.b 
البيانات.

حدد كيف تؤثر القيمة المتطرفة على 	.c 
     المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال للبيانات.

                                                      

	  اذكر مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع القيمة المتطرفة وبدونها. 	.d

 

أوجد حلولاً للمسائل التالية لتتأكد أنك فهمت. تأكد من فهمكتأكد من فهمك

أسعار الأحذية الرياضية

AED 51.95  AED 47.50  AED 46.50
AED 48.50  AED 52.95  AED 78.95

AED 39.95

يوضّح الجدول درجات حرارة انصهار ثماني مواد صلبة مختلفة. 	.1.1	

                                حدد القيمة المتطرفة في مجموعة البيانات. 	.a 	
حدد كيف تؤثر القيمة المتطرفة على المتوسط الحسابي والوسيط 	.b 	 

�                                            والمنوال للبيانات. 

اذكر مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع القيمة المتطرفة 	.c 	 
وبدونها. برر اختيارك.

 كيف تؤثر قيمة متطرفة على  الاستفادة من السؤال الأساسي 	.2 	 
المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال لمجموعة بيانات؟

 

)°C( درجة حرارة الانصهار
175  325  325   350
350  350  400  450

تحقق

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 864
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تمارين ذاتية
واجباتي المنزلية  	 الاسم 

	 	 عدد الدقائق التي تُقضى في المذاكرة هي: ,35 ,80 ,60 ,45 ,70 ,60 و 45. أوجد مقياس 
التمركز الأفضل في تمثيل البيانات. برر اختيارك ثم أوجد مقياس التمركز . 

يوضّح الجدول كمية الأمطار الشهرية بالسنتيمتر 	.2 	 
 لمدة خمسة أشهر. حدد القيمة المتطرفة في

 مجموعة البيانات. حدد كيفية تأثير القيمة
 المتطرفة على وسط ووسيط ومنوال البيانات.

ب  ثم اذكر مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع وجود القيمة المتطرفة وبدونها. قرِّ
لأقرب جزء من مئة. برر اختيارك. 

	 	 يوضّح الجدول متوسط العمق لعدة بحيرات.

                              حدد القيمة المتطرفة في مجموعة البيانات. 	.a 	
حدد كيف تؤثر القيمة المتطرفة على المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال 	.b 	 

                                                                              والمدى للبيانات.

اذكر مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع القيمة 	.c 	 

�                        المتطرفة وبدونها.

 املأ خريطة المفاهيم أدناه.  م. ر بناء فرضية 	.4	

house.ai

1

الشهر يونيو يوليو أغسطس سبتمبر أكتوبر نوفمبر

)cm( كمية الأمطار 6.14 7.19 8.63 8.38 6.47 2.43

البحيرة العمق 
)m(

A البحيرة 1,148

B البحيرة 10

C البحيرة 43

D البحيرة 62

E البحيرة 14

F البحيرة 24

house.ai

3

كيف يمكن أن تؤثر قيمة متطرفة عليه؟مقياس التمركز 

المتوسط الحسابي 

الوسيط

المنوال

865   المقاييس الملائمة الدرس 5
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 مسائل مهارات التفكير العليا
 تحدد غاية مقياس التمركز الأفضل في وصف مجموعة البيانات م.ر البحث عن الخطأ 	.5 	 

{15 ,15 ,44 ,16 ,18 ,12}. ابحث عن خطئها وصححه.

 حدد ما إذا كانت العبارة التالية صحيحة أم خطأ. وإذا كانت العبارة  م.ر تبرير الاستنتاجات 	.6 	
صحيحة، فاشرح استنتاجك. وإذا كانت خاطئة، فاذكر مثالًا مضادًا.

من بين المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال، يكون الوسيط دائمًا هو الأكثر تأثرًا بالقيم المتطرفة.

 أضف ثلاث قيم بيانات إلى مجموعة البيانات التالية بحيث  م.ر المثابرة في حل المسائل 	.7 	
يزيد المتوسط الحسابي بمقدار 10 ولا يتغير الوسيط.

42, 37, 32, 29, 20

 استخدم الإنترنت لإيجاد بعض البيانات من الحياة اليومية.  م.ر استخدام نماذج الرياضيات 	.8 	
  سَجِل البيانات في المساحة أدناه.

	 أوجد المتوسط الحسابي لمجموعة البيانات، ووسيطها ومنوالها. .a 	

 هل هناك أية قيم متطرفة؟ إذا كان الأمر كذلك، فكيف تؤثر على مقاييس التمركز؟ 	.b 	

 �ما مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع القيمة المتطرفة وبدونها؟ 	.c 	

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 866
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تمرين إضافي

مساعد 
الواجب 
المنزلي

واجباتي المنزلية  	 الاسم 

عدد الأغاني التي تم تنزيلها في الشهر بواسطة مجموعة من الأصدقاء كانت ,2 ,4 ,6 ,12 ,8  	.9 	

   0 و 10. أوجد مقياس التمركز الأفضل في تمثيل البيانات. برر اختيارك ثم أوجد مقياس التمركز 

لا توجد قيم قصوى ولا أعداد مكررة. 	
المتوسط الحسابي :  	

الوسيط:   	

أعمار المشاركين في سباق تتابع هي 16 ,22 ,12 ,15 ,13 ,14 ,15 ,12، و 11.  	.10	 
حدد القيمة المتطرفة في مجموعة البيانات. حدد كيفية تأثير القيمة المتطرفة على المتوسط 
الحسابي والوسيط والمنوال للبيانات. ثم اذكر مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع 

                                                  وجود القيمة المتطرفة وبدونها.

ب لأقرب   يوضّح الجدول درجات الحرارة العظمى خلال أسبوع. قرِّ م. ر تبرير الاستنتاجات 	.11 	
  جزء من مئة، إذا لزم الأمر.

                            حدد القيمة المتطرفة في مجموعة البيانات. 	.a 	
حدد كيف تؤثر القيمة المتطرفة على المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال والمدى  	.b 	

 للبيانات.

اذكر مقياس التمركز الأفضل في وصف البيانات مع القيمة المتطرفة وبدونها. 	.c 	 

�        اشرح استنتاجك لزميلٍ في الفصل.

 

درجات الحرارة 
العظمى

29°  27°  29°  25°
28°  29°  62°

 نظرًا لأن مجموعة البيانات لا تشتمل على قيم قصوى أو أعداد متطابقة، يكون
المتوسط الحسابي أو الوسيط، 6 أغاني، هو الأفضل في تمثيل البيانات.

867   المقاييس الملائمة الدرس 5
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 مراجعة شاملة

تمرين على الاختبار  انطلق! انطلق!

 أوجد إجمالي كل مجموعة من الأعداد.

	14.	{19, 16, 24, 22, 18}           	15.	{54, 48, 52, 57, 49}         

	16.	{9, 5, 6, 7, 4, 11, 7}           	17.	{31, 36, 28, 34, 25}         

مَثِل الأعداد 19 ,22 ,18 ,15 و 16 بيانيًا على خط الأعداد. 	.18	

13 23

C11_121A_661839

14 1815 16 17 19 20 21 22 	 	

يوضّح الجدول عدد التذاكر التي تم بيعها للمسرحية الغنائية المدرسية خلال ثلاثة أيام. 	.19	 
كم عدد التذاكر التي تم بيعها؟ 

 

اليوم عدد التذاكر 
المبيعة

الأربعاء 56

الخميس 79

الجمعة 68

يوضّح الجدول عدد النقاط التي أحرزها فريق كرة السلة خلال أول 6 مباريات له. 	.12	 
حدد إذا ما كانت كل عبارة صحيحة أم خاطئة.

الوسيط أو المنوال هو أفضل مقياس 	 صحيحة	  خاطئة 	.a 	 
التمركز لتمثيل البيانات.

يتأثر المدى بالقيمة المتطرفة. 	 صحيحة	  خاطئة 	.b 	
المتوسط الحسابي هو مقياس التمركز الأقل	 صحيحة	  خاطئة 	.c 	 

تأثرًا بالقيمة المتطرفة.

لكل مجموعة بيانات، حدد مقياس التمركز الأكثر ملاءمة. 	.13	
 mp3: AED 45, AED 249, AED 77, AED 55, AED 24, أسعار مشغل 	.a 	 

  AED 36, AED 60

أعوام الخبرة في التدريس: 16 ,2 ,28 ,3 ,20 ,24 ,7 ,5 ,19 	.b 	

  التنبؤ بدرجات الحرارة العظمى: 74° ,75° ,74° ,74° ,73° ,74° ,72° 	.c 	

المتوسط الحسابي 
الوسيط
المنوال

النقاط 
المحرزة

798379
854177
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هل هذه هي المهنة التي 
تلائمك؟

إذا كنت ترغب في أن تصبح عالم 
أحياء بحرية، فقد تحتاج إلى دراسة 
بعض الدورات التالية في المدرسة 

الثانوية.
 الأحياء

 التفاضل والتكامل
 الكيمياء

علوم البحار
 الإحصاء

اقلب الصفحة لكي تعرف مدى 
ارتباط الرياضيات بالعمل في 

مجال علم الأحياء البحرية. 

 مهن 
القرن الحادي والعشرين

عالم أحياء بحرية
هل تشعر بالشغف نحو جميع المخلوقات غير المعتادة والمدهشة 

في المحيط؟ هل تشعر بأنك ستكون جيدًا في التوصل إلى تجاربك 
لاختبار النظريات الخاصة بهم؟ إذا كان الأمر كذلك، يمكنك التفكير 
بشأن وظيفة في علم الأحياء البحرية! يدرس عالم الأحياء البحرية 
النباتات والحيوانات التي تعيش في المحيط. ويشمل هذا كل شيء 
من الطحالب المجهرية إلى الحيتان التي تزن عدة أطنان. يدرس 

علماء الأحياء البحرية الكائنات الحية التي تعيش في طبقات 
صغيرة على السطح وتلك التي تعيش على مسافة آلاف الأمتار 

أسفل السطح.

 في علم الأحياء البحرية
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ما هي أهم مادة مدرسية 

بالنسبة لك؟ كيف قد 
تستخدم تلك المادة في 

هذه المهنة؟

 

م. ر مشروع مهنة

حان الوقت لتحديث مجموعة اختياراتك بالنسبة لحياتك المهنية! استخدم 
الإنترنت أو مصدر آخر للبحث عن عدة مهن في علم الأحياء البحرية. اكتب 

موجزًا مختصرًا لمقارنة المهن وتوضيح الفرق بينها.

 

        أوجد المتوسط الحسابي لبيانات السمكة الأنبوبية. 	.1

  أوجد وسيط ومنوال بيانات السمكة الأنبوبية. 	.2 

�      

ما مدى بيانات السمكة الأنبوبية؟ هل تصف البيانات  	.3
   باعتبارها منتشرة أم قريبة في القيمة؟ اشرح.

� 

حدد القيمة المتطرفة في بيانات الشعاب الاصطناعية.  	.4
أوجد المتوسط الحسابي مع وجود القيمة المتطرفة 

وبدونها.

صف كيف تؤثر القيمة المتطرفة على المتوسط  	.5
�    الحسابي في التمرين 4.

أوجد وسيط ومنوال بيانات الشعاب الاصطناعية. أي  	.6
   منها هو الأفضل في تمثيل البيانات؟ اشرح.

�  

 

م. ر هل أنت مستعد لصناعة الأمواج؟

استخدم المعلومات الواردة في مخطط النقاط المجمعة والجدول لحل كل مسألة. قرّب النتيجة إلى أقرب عشرة إذا لزم الأمر.

C03-002A-891639

7.4 7.6 7.8 8.0 8.2 8.4 8.6 8.8

× ×
×

×
×
×
×

× × ××
×

×
×

×
×

×
×

×
×

× ×× ××

(cm) عدد الشعاب الاصطناعية في مقاطعات فلوريداعينات السمك الأنبوبي

198 62 108 34 29 73 173

96 97 9 46 21 22 69

8 83 31 79 67 61 15

105 63 34 351 13 126 36

25 12 82 35 4

C11_002A_661839
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أكمل كل جملة باستخدام قائمة المفردات المذكورة في بداية الوحدة. 

          هو العدد )الأعداد( أو المكون )المكونات( التي تظهر بشكل متكرر في           	.1 	
مجموعة للبيانات. 

 .                  الأعداد التي تم استخدامها لوصف مركز مجموعة بيانات هي  	.2 	
                  الفرق بين أكبر عدد وأصغر عدد في مجموعة بيانات هو 	.3 	

          الخاص بقائمة القيم يمثل القيمة التي تظهر في مركز البيانات           	.4 	
المصنفة من القائمة، أو المتوسط الحسابي الخاص بقيمتين مركزيتين، وهذا إذا كانت القائمة 

تحتوي على عدد زوجي من القيم. 
         هو المسافة بين الرُبيعين الأول والثالث في مجموعة بيانات.           	.5 	

القيمة الأكبر كثيرًا أو الأصغر كثيرًا من القيم الأخرى في مجموعة بيانات  	.6 	
 .                  هي

أعد تكوين المفردة وتعريفها من الحروف التي أسفل الشبكة. وتمت بعثرة الحروف لكل عمود 
أسفل ذلك العمود مباشرة. 

ميق

طتبقميقوسملا

لعصاميقاطتملا

رفريوسرىقوططونولا

زكةمتىامةيدملسيسولا

مراجعة على الوحدة

/ /

/

/
/

المفردات

تحقق
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هل فهمت؟
أكمل لغز الأعداد المتقاطعة بإيجاد المتوسط الحسابي لكل مجموعة بيانات. 

 

أفقي
	 1.	 {563, 462, 490}

	3.	 {260, 231, 248, 257}

	5.	 {140, 163, 133, 116}

	6.	 {21, 9, 18}

	8.	 {145, 158, 182, 171}

	9.	 {113, 82, 98, 91}

	11.	 {7960, 8624, 8298, 8366}

	12.	 {4625, 3989, 5465}

عمودي
	 1.	 {62, 58, 51, 41}

	2.	 {5326, 5048, 4968}

	3.	 {269, 293, 281}

	4.	 {103, 89, 98, 98}

	7.	 {720, 597, 756}

	8.	 {142, 169, 150, 155}

	10.	 {588, 615, 652, 653}

	11.	 {70, 89, 90}

استخدم 
استخدِم المطوية في مراجعة الوحدة.
ين

تبا
 ال

س
ايي

مق
ب 1

بوي
الت

التعريفالتعريف

التعريفالتعريف

التعريفالتعريف

ين
تبا

 ال
س

ايي
مق

ب 2
بوي

الت

الصق هنا الصق هنا
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مهمة تقييم الأداء  انطلق! انطلق!
جوائز الأنشطة الرياضية

سجلت مديرة الأنشطة الرياضية بالمدرسة المحلية إجمالي النقاط التي تم إحرازها في كل مباراة بواسطة فرق كرة السلة 
المدرسية. وتريد أن تقدم لأحد الفرق جائزة "الأفضل تقدمًا"، لكن تم فقد بعض من بيانات نقاط المباراة. 

الفريق المباراة 1 المباراة 2 المباراة 3 المباراة 4 المباراة 5
أولاد الصف 

السابع 28 32 21 22 ؟
فتيات الصف 

السابع 17 21 20 24 ؟

فتيات الصف 
الثامن 24 32 41 20 30

أولاد الصف الثامن 43 39 46 50 52

اكتب إجاباتك في ورقة أخرى. وضّح كل خطواتك لتحصل على الدرجة كاملة.

A الجزء
أوجد إجمالي النقاط المفقودة للمباراة الخامسة لأولاد الصف السابع إذا كان المتوسط الحسابي 

المباريات الخمس الأولى هو 24.4 نقطة. الوسيط للمباريات الخمس الأولى لفتيات الصف السابع 
كان 20 نقطة. هل تستطيع إيجاد النقاط المفقودة مع هذه المعلومات؟ اشرح إجابتك.

B الجزء
تقود حصة حاليًا فريق فتيات الصف الثامن بإحراز إجمالي النقاط 50. يقود حارب فريق أولاد 
الصف الثامن بإحراز إجمالي النقاط 52. ما اللاعب الذي يجب أن يحصل على جائزة اللاعب 

الافضل لمنتصف الموسم وفقًا لنسب إجمالي نقاط الفرق الخاصة به؟ 

C الجزء
أوجد متوسط الانحراف المطلق لإجمالي النقاط لأولاد وفتيات الصف الثامن. استخدم إجاباتك 

لاكتشاف من يحصل على جائزة الأكثر اتساقًا من بين هذه الفرق. اشرح إجابتك.
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التفكير

 ما فائدة المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال في وصف البيانات؟  أجب على السؤال الأساسي.

 

السؤال الأساسي

ما فائدة المتوسط الحسابي والوسيط 
والمنوال في وصف البيانات؟

 الإجابة عن السؤال الأساسي
استخدم ما تعلمته عن المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال لإكمال خريطة المفاهيم.

المنوالالوسيطالمتوسط الحسابي

التعريف

متى يكون من الملائم 
استخدامه؟

 

كيف يمكن أن تؤثر قيمة 
متطرفة عليه؟

 مقاييس إحصائية  الوحدة 11 874




